

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 45. sz. hír:/ nagykövetségirangra emelik a magyar-japán diplomáciai kapcsolatokat/ első sorában nem japán császárság, hanem

j a p á n

irandó, az állam hivatalos neve ez.

/mti/

..

21,40/m

- v é g e -

2143 *2. sz. sz.*

- 44 -



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 8-7. Telefon: 169-400, 369-400

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. május 29.

bb 1. május 31-én utazik helsinki-be az operaház balettagyüttese

i ol/gk/m/fm

1964. május 29.

a magyar állami operaház 81 tagu balettagyüttese május 31-én utazik repülőgépen helsinki-be, ahol június 1-én, 2-án, és 3-án tart előadást. a műsorban csajkovszkij: hattyuk tava című balettjének második felvonása, továbbá a poloveci táncok és koncertszámok szerepelnek. helsinki-ből 4-én stockholm-ba utaznak. június 5-6-7 -én a királyi operaházban lépnek fel: itt a párizsban díjat nyert műsört: „a fából faragott királyfi”, -t, „a csodálatos mandarin”, -t és a gajane című balettből részletet mutatnak be. az előadások szólístái: lakatos gabriella, kun zsuzsa, orosz adél, ugray klotild, harangozó gyula, fülöp viktor, róna viktor, havas ferenc és sípeki levente. /mti/

...-

bb 2. figyelmeztető a kirándulóknak: keresztes viperák a zempléni hegyekben

vid/ká/tr/m

1964. május 29.

a zempléni hegyek erdeiben - füzérkomlós, telkibánya és erdőbénye környékén - a kedvező meleg időjárás előcsalta rejtkehelyükről a keresztes viperákat. a sziklás részeken mind gyakrabban találkoznak napozó mérgeskigyókkal az erdei munkások, akinek a viperavadászat jó jövedelmet jelent. egy-egy levágott viperafejért 20 forintot, az élve elfogottakért pedig centiméterenként egy forintot kapnak. az idén már 15 viperafejet szolgáltatottak be és az elmúlt napokban a füzérkomlói részen urbanovics nándornak sikerült élve elfognia egy fél méter hosszú mérgeskigyót.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 2. /figyelmeztető ... 1. folyt./ m

az ilyen és ehhez hasonló ritka példányokat a budapesti állatkertnek küldik fel. a viperák megjelenésével egyidőben az erdőgazdaság igazgatósága felhívta a hegyeket járó kirándulók figyelmét az óvatosabb közlekedésre és közölte, hogy kigyómarás esetén védőszérumot a hegyköz összes gyógyszertáraiban és a hollóháza közelében lévő béke üdülőben kaphatnak. /mti/

...-

bb 3. a zálogház, mint tárolóhely - mikor emelkedik a forgalom?

- statisztikai tanulmány az elzálogosítások számának alakulásáról

i zs/tm/m/zs

1964. május 29.

a közelmúltban érdekes statisztikai tanulmány látott napvilágot a magyarországi zálogházak forgalmáról. a tanulmány - amely az 1930-as, majd a felszabadulás utáni esztendő adatait hasonlítja össze - beszámol arról, hogy az elmúlt évtizedben alaposan megcsappant az elzálogosított értéktárgyak száma. jellemző erre, hogy míg például az utolsó „béke-évben”, 1938-ban 1.720 arany- és ezüst-tárgyat, ékszert tettek zálogba a kölcsönt igénybevevők addig 1947 óta ez a szám minden esztendőben jóval ezer alatt maradt, s például 1962-ben 792 volt. ha nem is ilyen nagy mértékben, de tetemesen csökkent az elzálogosított ruhanemű és egyéb ingóság száma is.

a statisztikusok megállapításai szerint a zálogházi forgalom, szinte minden esztendőben megfigyelhető, havonkénti ingadozást mutat. nyomon követhető például, hogy februárban általában minden más hónapénál kevesebb értéktárgyat tesznek zálogba, márciusban és áprilisban a forgalom számottevően emelkedik, majd júniustól a következő év januárjáig fokozatosan csökkenő tendenciát mutat. ezzel párhuzamosan a kiváltások száma szintén februárban a legalacsonyabb, majd bizonyos mértékű márciusi és áprilisi emelkedés után májusban és a nyári hónapokban jóformán azonos szinten mozog. szeptemberben és októberben a kiváltások száma ugrásszerűen megnő, majd kismértékű novemberi és decemberi csökkenés után januárban már erősen visszaesik.

a számokból következtetve a szakemberek arra a megállapításra jutottak, hogy a forgalom ingadozásának fő oka: a budapesti háztartások egy részében szinte szokássá vált, hogy a téli ruhaneműt nyáron a zálogházban tárolják.

/folyt.köv./

- 2 -

le

bb 3. /a zálogház, ... 1. folyt./m

az arany és ezüst tárgyak, a különféle ékszerek májusban és júniusban kerülnek viszonylag nagy számban zálogba. ennek oka feltehetőleg az, hogy tulajdonosaik a nyári - utazáshoz, üdüléshez, stb. szükséges-többletkiadásokat fedezik a kölcsönből. az utóbbi esztendőben egyébként csaknem az összes elzálogosított ékszert kiváltották a tulajdonosok. /mti/

...-

bb 4. háziállat lett a daru

vid/ká/tr/m

1964. május 29.

alpáron, bakos imre házikertjében otthonosan sétálgat a magyar tájak jellegzetes madárfejedelme, egy daru. tizenhat évvel ezelőtt, 1948-ban sérült szárnyal került a családhoz, s azóta megszokta az emberek közelségét, környezetét. ennyi év után talán már el sem tudná hagyni a házat, bár éjjelenként, amikor darvak huznak el a falu felett, busan krugat utánuk.

a madár a házikosztot is megszokta. mégis leginkább akkor tesznek kedvére, ha felengedik a ház padlására, ahol hosszú, kemény csőrrel egerészhet. /mti/

...-

bb 5. bőséges az akácvirágzás: naponta két-három kiló mézet gyűjt egy-egy „vándor”, méhcsalád - minden szabad tehergépkocsit bocsássanak a vándorméhészek rendelkezésére

i cs/hmé/m/ká

1964. május 29.

fehér virágpompát öltöttek az akácosok: méhek millió s munkásserege lepte el a virágfürdőket. az ország déli vidékein már a hét elején megkezdődött a hordás, a bakony-alján, nyugat-dunántulon, az északi hegyes tájak akácerdeiben pedig a jövő hét elejére „érik meg”, a méztermés.

kocsis sándor, az országos méhészeti szövetkezeti központ igazgatója tájékoztatásul közölte: az akácvirágzás és a nektárképződés egyaránt igen bőséges. mivel nagy meleg eddig nem volt, valószínűnek látszik, hogy a virágzási idő elég hosszúra nyúlik. most jórészt a méhészek és a szállítások gyorsaságán múlik a fő gyűjtési idény sikere.

/folyt.köv./

le

- 3 -

bb 5. /bőséges az ... 1. folyt. /m

az indulás általában jó, s ha még a következő két hétben kedvező marad az időjárás - ismét bő mézes esztendőnk lesz.

az ország méhállománya - a megelőző gyógyszeres kezelések eredményeképpen - az idén általában egészséges, a tavaszi szaporulat feltűnően nagy. a felmérések szerint 20-25 százalékkal népesebbek a családok, mint a múlt év hasonló időszakában voltak. ugyanakkor a „termelő”, családok száma is körülbelül 10 százalékkal nőtt. az ugynevezett déli vagy első akácra vándoroltatott méhcsaládok száma a baja vidéki akácokban 50 százalékkal nagyobb a tavalyinál. szeged, kelebia és sükösd környékén jelenleg legalább 30.000 méhcsalád szorgoskodik. a hét első napjaiban két-három kiló volt a családonkénti gyűjtés napi adagja, sőt tengelic határából legutóbb öt kilós hordási átlagot jelentettek a méhészek.

a déli akác virágzása, illetve az intenzív nektárképződés a számítások szerint június 1-2-ig tart, a dunántúli és az északi hegyvidéki akácok virágzása zömmel június 1-2 körül kezdődik és június 8-10-ig tart. a méhcsaládok gyors átszállítása érdekében - az idén először - nemcsak a tefu tehérgépkocsi - park áll a méhészek rendelkezésére, hanem minden szabad állami és szövetkezeti tehérgépkocsit igénybe vehetnek vándoroltatási célra. az ugynevezett tefu-menetlevéllel az állami gazdasági, a gépállomási, a termelőszövetkezeti és a földművesszövetkezeti tehérgépkocsik is kedvezményesen szállíthatják a méhcsaládokat. a kedvezmény 100 méhcsaládig 30, ezenfelül 40 százalékos.

az országos méhészeti szövetkezeti központ felhívással fordul a tehérgépkocsikkal rendelkező állami és szövetkezeti gazdaságok, vállalatok vezetőihez: szabad szállító járműüket bocsásásák a vándoroltató méhészek rendelkezésére és lehetőleg mindenütt használják ki az éjszakai szállítás adta előnyöket. egyben felkéri a mezőgazdasági termelő üzemek vezetőit, hogy a virágzó mézelő növények közelében engedjék szabadon letelepíteni a méhcsaládokat és segítsék a tovább-vándoroltatást is. a méhek nektárgyűjtő munkája ugyanis nagyban segíti a magnövények beporzását. /mti/

...-

bb 6. hatszázhárom kiállítás több mint ezerszáz rendezvény egyetlen év alatt a főváros gyermekkönyvtáraiban

1 áe/tné/m/fm

1964. máju 29.

az irodalmi ismeretterjesztés és az ifjúság nevelésének feladatából igen nagy részt vállalnak a főváros gyermekkönyvtárai. a szabó ervin könyvtár hálózatában ezidőszereint kilenc önálló gyermekkönyvtár működik, s 21 fiókban van külön gyermekrészleg.

/folyt.köv./

- 4 -

Sc

bb 6. /hatszázhárom ... 1. folyt./ m

a liszt-ferenc-téri, a csillag telepi, a tomori-közi könyvtárak után az idén még a szilágyi dezső-téren megnyíló új gyermekkönyvtárral növekszik a hálózat. több mint negyedmillió kötet áll az ifju olvasók rendelkezésére s - a beiratkozott olvasók számát tekintve - jelenleg minden második általános iskoláskorú gyermek rendszeres könyvtárlátogató budapesten. a könyvtárosok nagy gonddal foglalkoznak a fiatalokkal és kiegészítik az iskolai oktató-nevelő munkát. mindenütt a legkorszerűbb kölcsönzési rendszert honosították meg. a gyermekek szabadon böngészhetik az olvasnivalót, több helyen színes, rajzos katalógus-cédulák könnyítik meg a tájékozódást, s mindenütt van helybenolvasási lehetőség is, amikor a könyvtáros válaszol a gyermekek kérdéseire.

sokféle csoportos foglalkozást is tartanak a gyermekolvasóknak: legtöbb könyvtárban rendszeresen a mesedélelőttök, a ki - mit - tud fejtörők, a kedvenc és a kötelező irodalomból összeállított rendezvények, amelyeken megelevenednek a mesealakok és az irodalmi hősök. gyakran „megidézik”, irodalmi törvényországok elé a legnépszerűbb ifjúsági írókat, akik minden alkalommal szívesen eleget tesznek a meghívásnak. egyetlen év alatt 1132 ilyen rendezvényt, csoportos foglalkozást tartottak. hatszázhárom könyvkiállításon mutatták be a gyermekeknek a legújabb, vagy leginkább ajánlott ifjúsági irodalmat.

az idei gyermeknapon minden könyvtárban hasonló rendezvényekre kerül sor. /mti/

...-

- 5 -

Sc

bb 7. 30 heti termelési gyakorlat, előtérben az automatika az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen - dr. homoródi Lajos rektorhelyettes nyilatkozata

i bi/sk-lm sr

1964. május 29.

a napokban adták át a művelődésügyi minisztériumban a műszaki egyetemek rektorainak a reformmunkálatok során kidolgozott és most jóváhagyott új tanterveket és programokat. mennyiben jelent változást az új tanterv és program az építőipari és közlekedési műszaki egyetem életében? - erre a kérdésre válaszolt dr. homoródi Lajos tanszékvezető egyetemi tanár, oktatási rektorhelyettes az mti munkatársának adott nyilatkozatában. hangsúlyozta, hogy a reform két legfontosabb célja: korszerűsíteni a tananyagot és az oktatást közelebbvinni a gyakorlati élet-hez. ez utóbbi célt szolgálja az új tanterv, amikor előírja, hogy a hallgatók a jövőben a tíz félévig tartó oktatás ideje alatt, az eddig csak kisebb mértékű termelési gyakorlat helyett, 30 heti termelési gyakorlaton vesznek részt. az első év után 8 hétig fizikai munkát végeznek szakterületükön, hogy bizonyos elemi ismereteket szerezzenek. a harmadik egyetemi év után 14 héten át ugyanevezett technikai munkagyakorlat, majd közvetlenül a diploma megszerzése előtt - a tizedik félévben - újabb 8 heti segédmérnöki gyakorlat következik. ekkor valamely szaküzem belső szervezetével, az ott végzett tervezőmunkával, a munkaszervezéssel ismerkednek meg.

- az új tantervben minden szakon szerepel a műszaki tananyagon kívül egy ágazati gazdasági vonatkozású tárgy és ugyancsak új tantárgy a munkavédelem.

a tantervben szereplő tárgyak tartalmát részletesebben a program határozza meg. általában a tananyag korszerűsítését célozza, - mondotta dr. homoródi Lajos rektorhelyettes - hogy mindenütt lépés történt az automatika fokozottabb ismertetésére. így a matematikai tananyagban most már a nagy számítógépek oktatása is szerepel. a mechanikában az egyik szakon foglalkoznak a mesterséges holdak mozgásának törvényszerűségeivel.

- a formai kereteket tehát - mondotta befejezésül a rektorhelyettes - az új tanterv és program kijelöli. a további, előreláthatólag többéves feladat a tartalmi és módszertani korszerűsítés. minden tantárgy számára új jegyzetek vagy új tankönyvek készülnek. az idei tanévben az első évfolyam hallgatói már az annakidején ideiglenesen jóváhagyott új tanterv alapján kezdték meg munkájukat. a reform folyamatos életbelépésével valamennyi tantárgyat felülvizsgálták. az oktatási módszerek korszerűsítése jegyében, nagyobb szerepet kapnak az oktatási munkában a filmek, a diaprojektív vetítógépek és a magnetofon, valamint a diavetítő készülék összeépítéséből született ugyanevezett konzultáló berendezés. nagy gondot fordít az egyetem a korszerű mérőeszközök, laboratóriumi felszerelések, gépek és modellek beszerzésére./mti/

8.10/a

- 6 -

bb 8. Ósállat-csigolyát találtak egy szabolcsi tanyán

vid j-lm fm

1964. május 29.

tiszadob reje-tanyán kutatás közben, 30 méter mélyen ósállat-csigolyára bukkantak. az ökölnyi nagyságu végcsigolya feltehetően még a jégkorszak előtti időkből élte állapot maradványa. mivel kék és lilás színeződésű kavicsréteggel együtt került elő, arra lehet következtetni, hogy valamikor azon a helyen folyómeder volt./mzt/

.-

bb 9. 115 külföldi intézménnyel tart kapcsolatot a miskolci herman ottó muzeum

vid j-lm fm

1964. május 29.

a miskolci herman ottó muzeum az utóbbi években a népi demokratikus országokon kívül több nyugati ország tudományos intézményével - muzeumokkal, levéltárakkal, könyvtárakkal - létesített kapcsolatot. a közelmúltban svédország és finnország tudományos intézményeivel léptek érintkezésbe.

a külföldi kapcsolatok révén a miskolciak értékes levéltári anyaghoz jutottak többek között csehszlovákiai muzeumok és levéltárak révén. elsősorban miskolcra, valamint a zempléni részekre vonatkozó történelmi adatokat sikerült megszerezni. a bécsi levéltárból pedig az egykori tokajhegyaljai mezővárosok történetére vonatkozó anyag került a muzeum birtokába.

rendszeresen a kiadványcserék a miskolci muzeum és külföldi partnerei között. a herman ottó muzeum most küldte el cserepartnereinek a harmadik évkönyvét, valamint a napokban megjelent muzeumi füzetek ötödik számát, amely a helytörténeti kutatásokat ismerteti. külföldről pedig ebben az évben már csaknem ezer különböző kiadvány és nyomtatvány érkezett miskolcra./mti/

.-

bb 13. vadászház épül a dunaártéri erdőben

vid ká/tr-lm la

1964. május 29.

a dunaártéri erdőgazdaság vadban gazdag területén egymást váltják a külföldi vendégek. a nyugatnémet és a francia vadászok minden évben visszatérnek ezekbe a rezervátumokba, ahol szarvas, őz, vaddisznó, nyul, fácán, fogoly, vidra és vadmacskák kerülnek puska-végre. a gazdaság, hogy megfelelőbb körülmények között tudja fogadni a hazai és a külföldi vadászokat, az egyik legnagyobb vadrezervátumában, a dusnok mellett lenesi erdőben vadászház építését kezdte meg. az épületben társalgót és 16 vadász elhelyezésére alkalmas vendégszobát rendeznek be./mti/

.-

8.20/a

- 7 -

920 R

Me

bb 10. helyzetjelentés a budapesti nagy utépitésekről

i hbj/gg-lm vg

1964. május 29.

a legújabb jelentések szerint a józsef attila utcában a vízvezeték-hálózatot kiépitették, ezekben a napokban láttak hozzá a gázcső fektetéshez, folyamatosan helyezik el a postai kábelek, s június elején elkészülnek az új csatornák.

bontják már a bajcsy zsilinszky ut 12- és 14-es számú házat is, az ütemtervnek megfelelően halad a volt marokkó udvar helyén az utépitést megelőző földmunka, az utépitők már faragják a járda-szegély gránitköveit, a tervek szerint augusztus vége felé megindulhat a forgalom az átépitett és korszerűsített józsef attila utcában. érdekességként még elmondották, hogy a közvilágítást ostor-nyeles kandélaperekkel oldják meg.

a másik utépités, amely erősen nehezíti a belváros forgalmát, a felszabadulás tér-szabadsajtó utján levő munka, június elejére elkészül a felszabadulás tér és a szabadsajtó utjának északi fele, június végére a másik része, továbbá a károlyi Mihály utcának, az irányi utcáig terjedő szakasza.

a harmadik nagy munkahely a józsef köruti utépités. a páratlan oldalon már aszfaltoznak, június elején már haladhatnak rajta a járművek, a páros oldalon a közművek munkásai dolgoznak, s ezen a részen július elejére fejezik be az utépitést./mti/

--

bb 11. televízió újdonságok

i kf-lm vg

1964. május 29.

székesfehérvárott a villamossági, - televízió és rádió-készülékek gyárában újdonságok kibocsátására készülődnek. két hete került szerelőszalagra a jövő televízió családjának legkisebb készüléke, a ta 643-as, az első készülékeket a napokban adták ki a kezükből a szerelők, s most már folyamatosan kerül le a szalagról az új típus. a ta 643-as, névszerint a favorit televízió 12 csatornás, nyomtatott áramkörös, 110 fokos eltérítésű 19 colos ugynevezett sarkított képernyős modern vonalú kis készülék. az üzem az idén 30 000 favoritot gyárt, tizenkétezeret már exportra.

készül már a gyárban a megszünt munkácsy televízió utóda, a horizont is. az új televízió árban nem különbözik az évekig népszerű készülettől, formára azonban tetszetősebb, konstrukciója modernebb, a kéthangszórós, 12 csatornás 110 fokos, 53 centiméteres képernyőjű készüléket a divatnak megfelelő aszimmetrikus kávéban hozzák forgalomba./mti/

-- .:

- 8 -

8.25/a

10.05 *P*

*P*

bb. 12. negyvenkét község határában hullott jégeső májusban

i/kf/kf/a/cz

1964. május 29.

az állami biztosítóhoz érkezett jelentések szerint májusban eddig 42 községet ért jégverés, többek között borsod és somogy megyében 7-7, baranya és bács megyében pedig 6-6 község határában hullott jég. a vetésekben nem okozott különösebb károkat, a pillangós takarmányokban azonban jelentősen pusztított a jégeső.

az állami biztosító szakemberei a jégvert területeken megkezdtek a károk előzetes szemléjét, hogy a termelészövetkezeti vagyonszolgáltatás alapján gyorsan kártalaníthassák a közös gazdaságokat./mti/

--

bb. 14. saját üdülőjükből pihennek a barcsi vörös csillag termelőszövetkezet tagjai

vid/ká/tr/a/la

1964. május 29.

a minisztertanács vándorzászlajával többszörösen kitüntetett országoshírű barcsi vörös csillag termelőszövetkezet nemcsak kiváló gazdálkodásával érdemelte ki az elismerést, szociális intézkedései is példamutatóak, nemrégiben keszthely közepén emeletes épületet vásároltak üdülő céljára és saját erőből szépen berendezték a szobákat, a hévízhez és a balatonhoz egyaránt közelfekvő husz férőhelyes üdülőt egész éven át üzemeltetik, az év minden szakában egy héttel teljesen ingyen üdülnek a szövetkezet tagjai, azok részére, akik egy hétnél tovább maradnak, naponta 12 forintot számolnak fel, de ezt is csak az évvégi elszámoláskor kell kifizetni.

a szövetkezeti üdülőt a hét végén nyitották meg./mti/

--

bb. 15. aratópálinka helyett hűsítő ital - 215 egészségügyi szakember járja a határt szolnok megyében

vid/ká/tr/a/la

1964. május 29.

szolnok megyében az egészségügyi szervek és a helyi tanácsok különös gonddal készülnek fel az idei aratásra, a közegészségügyi és járványügyi állomás közreműködésével minden termelőszövetkezetben szemlélet tartottak, felülvizsgálták a vizellátást, az élelmezést és a munkásszállásokat, mozgó laboratóriumokkal csak a jászberényi járásban 150 kut vizminőségét vizsgálták meg és az aratásig még 600-700 furott és ásott kutat ellenőriznek a megyében. jelenleg 215 egészségügyi felelős járja a határt és a körzeti orvosok is rendszeresen látogatnak, alapos vizsgálatot tartottak az idénykonyhákban is, tizenegy termelőszövetkezetet utasítottak arra, hogy a konyhákat egészségügyi szempontból megfelelő felszereléssel lássák el, korábban a sok baleset okozója volt az aratópálinka, most helyette a hűsítő italt árusítanak, s a mozgó árusok mindenütt ott lesznek./mti/

-- .:

- 9 -

8.30/a

10.10 *R*

*P*

bb 18. a makói gépgyár termékeinek új piaca egyiptom

vid tm szb ki

1964. május 29.

a makói mezőgazdasági gépgyárban nemrég újfajta malomgépek sorozatgyártását kezdték meg, a korszerű követelményeknek mindenben megfelelő berendezések lényegesen könnyebbek elődeiknél, a hengershékek vázát például öntöttvas helyett most hengerelt lemezből készítik, így egy-egy ilyen gép súlyát egy tonnával csökkentették, ez különösen azért előnyös, mert ezek a hengershékek kisebb teherbírásu épületekben is biztonságosan üzemeltethetők, sikerült csökkenteni más malomgépek súlyát is.

a korszerű gyártmányokból elsőnek egyiptom rendelt két teljes malomfelszerelést, az üzem dolgozói különös gonddal, határidő előtt készítették el a gépeket, a malomok berendezéseit zsámbecon felszerelték és néhány hetes próbaüzemeléssel győződtek meg azok hibamentes működéséről, a gépeket most leszerelik, újra festik, s rövidesen utnak indítják egyiptomba.

a makói malomgépek iránt újabban iráni, iraki és jugoszláv szakemberek is érdeklődnek. /mti/

--

bb 19. üdülőtelep létesül a szentendrei sziget északi csucsán

vid gö szb ki

1964. május 29.

a szentendrei sziget északi csucsa már eddig is kedvelt kirándulóléhelye volt a vadevezősöknek, nyaranta valóságos sátorlábort létesül kisoroszi felett, a szigetcsucs hatalmas fákkal borított ligeteiben, a duna-kanyar idegenforgalmában fontos szerep vár erre a területre: a regionális fejlesztési terv szerint, a nagymarosi vizierőmű alatti folyamszakasz vízi sport életének a központja lesz.

a tervek szerint a következő években üdülőtelep létesül a szigetcsucson, többek között 300 személyt befogadó szálloda, nat, egyenként száz ágyas turistaszállás épül, a camping pedig ezer sátorlakót fogadhat majd, külön épülethelyeken helyezik el az éttermet, bisztrót, presszót, s itt kapnak helyet a posta, az ibusz kirendeltség, az elsősegélyhely, valamint az üzletek és bazár, a parti fürdőhelyeken kabinsort építenek, s ezenkívül uszoda létesítését tervezik, a gépkocsin érkezők számára többszáz férőhelyes autóparkoló, benzintöltő állomás és szerviz létesül. /mti/

-- c

9.00/a

- 10 -

*PKK*

bb 16. négy falusi gimnázium építését kezdik meg vas megyében

vid j-lm fm

1964. május 29.

vas megyében az idén négy falusi gimnázium építését kezdik meg, valamennyi négytantermes lesz, és 1965-ben megkezdődik bennük a tanítás, építésüket társadalmi munkával gyorsítják a falvak lakói, középiskolát kap Óriszentpéter, az Órség „fővárosa”, ahova a helybeli és környéki gyerekek járnak majd, eddig körülményes utazás után a szentgotthárdi gimnáziumban tanultak, a vépi, a répcelaki és a jánosházi, valamint szomszédos községbeli diákok ugyancsak helyben szerezhettek pár év múlva érettségi bizonyítványt. /mti/

..--

bb 17. magyar tervek alapján épül india első bányagyutacsgyára - hazánk szállítja a gyár teljes felszerelését is

i sb/tm-lm vg

1964. május 29.

hyderabadban megkezdődött india első bányagyutacsgyárának építése, amelyhez nemcsak a gyár teljes felszerelését, hanem az építészeti terveket is Magyarország szállítja, az építés kezdeti nehézségeinek elhárítására 3 hétig hyderabadban segítette a munkát a komplex külkereskedelmi vállalat, az ém általános építettervező vállalat és a bányagyutacsgyár öttagu küldöttsége, a magyar szakértők javaslatainak eredményeként csaknem 6 millió rupiával - mintegy 30 millió forinttal - csökkentették a gyár építési költségeit, ezzel az összes beruházási költségnek majdnem a negyed részét takarították meg.

a magyar tervek alapján épülő üzemszerkezetet sok érdekes építészeti megoldás védi a forró égővi éghajlat megpróbáltatásaitól, a falakat különleges árnyékvető párkányokkal óvják a tűző napsugaraktól, az épületek befedésére pedig kettős tetőt készítenek, előírták, hogy a növényzettel ültessék be az ipartelepét, mivel a növények a talajnedvesség párologtatásával hűtik a levegőt és a porképződést is szabályozzák, a robbanásveszély miatt magas töltésekkel veszik körül az épületeket, amelyekben 20 kilónál több robbanószert tartanak, így csaknem 50 000 köbméter földből emelnek gátakat az épületek mellett.

a nagy ipartelep építését a jövő év közepére fejezik be és magyar szakember irányításával 1965 második felében kezdik meg az üzemszerű termelést. /mti/

..--

..

9.10/a

- 11 -

*PKK*

bb 20. korszerűsítették a diesel-forgattyus tengelyek gyártási technológiáját diógyőrött

vid lk szb ki

1964. május 29.

már évek óta a Lenin kohászati művekben készülnek a sokféle igénybevételnek kitett, bonyolult alaku, hat-nyolc löketű diesel forgattyus tengelyek. a fontos alkatrész megfelelő minőségben való előállítására jó ideig gondot okozott, mert a szokásos eljárással készült tengelyek zöme a motorkonstrukciók időközbeni tökéletesítése miatt nem felelt meg a követelményeknek. így a kérdés megoldása a diógyőri kohászat gyártmányfejlesztési programjának egyik elsőrendű feladata lett. a gyár szakemberei csaknem másfél évi kutató-kísérleti munkával olyan ötvöztetett acélt állítottak elő és olyan hőkezelési eljárást dolgoztak ki, amely az országosan fontos problémát sikerrel megoldotta. a tengelyek most már a kipróbált és bevált módosított, korszerű technológiával készülnek, s az eddig gyártott alkatrészek a mechanikai vizsgálat során kifogástalannak bizonyultak. az új technológia hasznosságát érzékelteti, hogy a forgattyus tengelyekből az idén is több mint kétszázötvenet rendeltek, s azok darabonkénti ára meghaladja a hatvanezer-nyolcvanezer forintot. /mti/

--

bb 21. ezüstnyul-tenyésztés petőfiszálláson

vid ká/sk szb ká

1964. május 29.

törzsnyul-tenyésztésre rendezkedett be a kiskunfélegyházi földművelésügyi szervezet. petőfiszálláson - egy hat holdas területen - korszerű telep épül, amelynek egyik részében már megkezdődött a tenyésztés. az állomány kialakítására a szovjetunióból és az ndk-ból importáltak nyulakat, azzal a céllal, hogy az elkorcsosodott, lassu fejlődésű, kistestű hazai fajtákat feljavítsák. a nálunk is ismert csincsilát, a kosorrut és a belga óriásokot szaporítják el. ezek mindegyike 4-5 kilogramm súlyú és a fiatal nyulak egy hónappal korábban érik el a 2,5 kilós vágási súlyt, mint a nálunk honos fajták. a telepen elszaporítják a hazánkban eddig még ismeretlen, szintén huszjellegű, német ezüstnyul fajtát is. ennek érdekessége, hogy az euüstrórához hasonló bundát visel. /mti/

--

bb 22. három év alatt kilenc évet fejlődtek a nyárfák bábólnán

vid ká/tr szb ká

1964. május 29.

három évvel ezelőtt kezdték meg bábólnán a terméketlen csikólegelők hasznosítását. a szántóföldi művelésre alkalmatlan területeket nemes nyárfával telepítették be, s a kis fákat kertészeti módszerekkel ültették, gondozták. a mélyen forgatott talajba géppel furt 70-80 centiméteres gödrökbe négyzetesen ültettek ki csemetéket, s a telepítést az első években átlagosan ötször kapálták.

/folyt.köv./  
mc

9.15/a

10.30 R

- 12 -

*PKK*

bb 22. /három év alatt... 1. folyt./- szb

a fákat - akárcsak a gyümölcsösökben - egy-két éves korától egész hat éves korig rendszeresen nyesik. az így nevelt nyárfások bőségesen fizetnek a gondozásért. az elsőként három évvel ezelőtt telepített fák már olyan fejlettek, mint másutt a 9 évesek, úgy számítják, hogy a szokásos 30 helyett itt a vágásforduló 18 év lesz.

a most befejezett tavaszi telepítéssel együtt már több mint 1100 hold „kertészeti”, nyárfás van bábólnán, a továbbiakban pedig még 400 holdat telepítenek. /mti/

--

bb 24. jubileumi tárlatokat, helytörténeti kiállításokat rendeznek 1965. április 4-re - honismereti szakkörök lakóhelyük két évgizedes krónikáját írják - országszerte megkezdődtek felszabadulásunk 20. évfordulójának ünnepi előkészületei

ö vid ol-tf/trszb fm

1964. május 29.

a fővárosban és vidéken egyaránt megkezdődtek 1965. április 4. méltó megünneplésének előkészületei. országszerte érdekes színpolti lesznek a nagyrészt társadalmi bizottságok közreműködésével összeállított változatos, gazdag programnak a különféle emlékkiállítások, a 20 év politikai, gazdasági, kulturális eredményeit szemléltető bemutatók.

budapesten a legújabbkori történeti múzeum felszabadulásunk 20. évfordulójára - a tervek szerint minden eddiginél nagyobb szabású - emlékkiállítást állít össze. a bemutatót a magyar nemzeti múzeum épületében, az első emeleten hat teremben rendezik meg. a kiállítás rendezői nem annyira a felszabadító harcok és események széleskörű ismertetésére törekednek - mint például az 1950. évi jubileumi tárlaton - hanem inkább arra, hogy a dokumentumokkal népünk nagy sorsfordulójának történelmi jelentőségét hangsúlyozzák. a rendezés másik fő szempontja: átfogó képet nyújtani az elmúlt két évtizedben elért gazdasági, politikai és kulturális fejlődésünkről. a legújabbkori történeti múzeum szakembereiből álló bizottságok egyébként a vidéki múzeumokban rendezendő jubileumi tárlatok összeállításához is segítséget nyújtanak anyaggyűjtéssel és rendezési tanácsadással.

zala megye községeiben és városaiban is készülnek már a társadalmi- és tömegszervezetek, az iskolák és a tanácsok az évfordulóra. az ünnepi események egyik érdekessége lesz az a helytörténeti kiállítás-sorozat, amelyet - a helyi népfrentbizottságok közreműködésével - egervártól nagykanizsáig összesen 15 községben rendeznek meg. a bemutatók anyagát már nagyrészt összegyűjtötték.

/folyt.köv./  
mcv

9.22/a

10.40 *Amé*

- 13 -

*PKK*

bb 24. /jubileumi tárlatokat,... 1. folyt./- szb

a központi statisztikai hivatal szabolcs-szatmár megyei igazgatósága kiadványt jelentet meg a megye felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából. a kötet bevezetőben történelmi visszapillantást nyújt, majd foglalkozik a megyében 1945 után végbement társadalmi változásokkal, a foglalkozási rétegződéssel, a gazdasági viszonyokkal, kitér azokra a változásokra is, amelyeket az ország iparosodása és a mezőgazdaság szocialista átalakítása eredményezett a falvakban.

borsod megyében az ünnepi kiállítás előkészítésére és megrendezésére társadalmi bizottság alakult. tagjai már megkezdték a megyei földosztással, az ipari létesítmények államosításával, az országpsz társadalmi fejlődésével kapcsolatos dokumentumok, fényképek és művészi alkotások összegyűjtését. a községekben tevékenykedő honismereti szakkörök segítségével feldolgozzák és megőrkítik a megye legöregebb lakóinak, munkásmozgalmi veteránjainak visszaemlékezéseit. ezenkívül pályázatot hirdetnek egy-egy község, termelőszövetkezet, illetve üzem 1945 utáni történetének megírására.

egy vaskos kötetben, amelyet a győri levéltárban őriznek, érdekes módon két egymásra tekintő oldal idézi a történelmet, a város sorsdöntő napjait. az egyik oldalon még győr szabad királyi város törvényhatósági közgyűlésének határozatai olvashatók. a felszabadulás előtt irt utolsó sorok szövege még szalaszt élte. a következő lap már az új törvényhatósági bizottság alakuló közgyűléséről számol be, amelyen a magyar kommunista párt, a szociáldemokrata párt, a független kisgazda- és földművespárt, a nemzeti parasztpárt és a szakszervezetek képviselői megválasztották az új polgármestert, s határozatot hoztak a város újjáépítéséről. a könyv egyik érdekessége lesz annak a kiállításnak, amelyet a győr megyei levéltárban rendeznek a nagy évforduló tiszteletére.

halmos lászló győri zeneszerző - akinek művei sikerrel szerepeltek már a szovjetunióban, japánban, angliában, amerikában, franciaországban és németországban - új szerzeményt komponál felszabadulásunk kétévtizedes jubileumára: oratóriumot ír robert rozsgyesztvenszkij „rekviem,” című versére. a művet ünnepi hangversenyen mutatják majd be.

szabolcs-szatmár megyében nemrég legújabbkori történelmi muzeumi bizottság alakult. a bizottság összefogja a legújabbkori kutatásokkal foglalkozó tudós szakemberek munkáját és előkészíti az évforduló alkalmából rendezendő kiállítást. a muzeológusok többek között összegyűjtik a volt uradalmi cselédek, az egykori napszámosok életmódjára vonatkozó szellemi és tárgyi emlékeket. a feldolgozott írásos anyagot a jövő év elején a szabolcs-szatmár megyei muzeumi kiadvány-sorozatban is közreadják.

/folyt.köv./

mc  
10.00/a

- 14 -

*PKK*

bb 24. /jubileumi tárlatokat... 2. folyt./- szb

egyébként a kiállítás anyagában érdekes tárgyi emlékek: zászlók, jelvények, transzparensok, a helyi földosztás eszközei, az elmúlt 20 évben épített ipari üzemek makettjei, új létesítmények, kulturális és egészségügyi intézmények fényképei és különféle dokumentumok szerepelnek majd.

baranyában a sásdi községi tanács elhatározta, hogy az eddigénél szebb, kulturáltabb utcakép megteremtésével ünnepli november 28-át, a község felszabadulásának 20. évfordulóját. ebben az évben ötmillió forintos költséggel befejezik a törpevízmű-hálózat építését: ezzel sásd minden utcáját, a község több mint félezer lakóházát vízvezetékekkel, közkúttal, jó ivóvízzel látják el. -a társadalmi munkások százai fákat, díszcserjéket ültetnek, parkokat, játszótereket létesítenek. megkezdték már a villanyhálózat korszerűsítését is, ami 3.5 millió forintot költötenek. az általános iskolás pajtások tisztasági őrzőjáratot szerveznek: segítenek a parkosításban, az utcák tisztántartásában.

a pécsi janus pannonius muzeum helytörténeti osztálya is gyűjti a felszabadulásra vonatkozó dokumentumokat. ötven baranyai falu krónikásai a vidék felszabadulásának részletes történetét írják. munkájukhoz nagy segítséget nyújtanak a honismereti szakkörök, amelyek visszaemlékezéseket és fényképes anyagot gyűjtenek. /mti/

..

bb 27. új akna építését kezdték meg oroszlányban

vid lk szb ki

1964. május 29.

oroszlányon megkezdték a város kilencedik bányájának, a 22-es aknának az építését. az új bányát helyi viszonylatban a legrövidebb idő alatt akarják felépíteni. 1967-ben már termel, s 1970-re befejezik építését. teljes termelését 1973-ban éri el, amikor naponta 170 vagon szenet ad. az új akna két önálló bányát foglal majd magába. a kettő között 60 méteres szintkülönbség lesz. a magasabban fekvő bányából lejtősaknán jön felszínre a szén, a másiktól pedig függőaknán. a szállítás összehangolására külön pályaudvart építenek. ide futnak be a csillék, mielőtt a kőtélpályákra kerülnének. az állomás 140 csillét fogadhat egyszerre. a személyszállításához közös légaknát építenek.

az új bányában, amely különösen alkalmas fronti művelésre, a legkorszerűbb módszereket alkalmazzák majd és teljesen gépi termelésre rendezkednek be. mintegy 25 százalékkal kevesebb dolgozóra lesz itt szükség, mint a hasonló kapacitású bányákban. az új akna elsősorban az oroszlányi hőerőművet látja majd el szénrel. /mti/

..

10.06/a

10.00/a

- 15 -

*PKK*

bb 23. hagymatermesztés - kapálás nélkül

vid ká/tr-lm la

1964. május 29.

makó világhírű fűszernövénye, a hagyma, a mezőgazdaság egyik legmunkaigényesebb terméke. termesztésének megkönnyítésére Janecskó János, a górszai állami gazdaság főagronómusa második éve folytat vegyszeres gyomirtási kísérleteket. az „a 1114-es, -es” számú svájci szert kisméretű adagolásban három-négy leveles fejlődési stádiumban permetezte a növényre, amely károsodás nélkül viselte el a kezelést, a gyomok viszont kipusztultak. a termés minőségében nem okozott változást a vegyszer, a hozam pedig ugyanakkor volt, mint a kézzel kapált parcellákon. a gazdaságosság is a módszer mellett szól. az egy holdra szükséges vegyszer ára mindössze 200 forintba kerül, míg a kézi megmunkálás, a többszöri gyomtalanítás költsége 1600 forint.

az idén további kísérleteket folytatnak több svájci és nyugatnémet vegszerrel, amelyeket most már nagyüzemi táblákon is kiprobálnak./mti/

--

bb 25. bővítik, korszerűsítik a vas megyei husipari vállalatot

vid lk/lm ki

1964. május 29.

elkészült a vas megyei husipari vállalat bővítési, korszerűsítési terve. eszerint 1967-ig három szakaszban függesztett kombinált vágóvonalat építenek, több mint duplájára növelik a hűtőkapacitást, korszerű öltözőket, fürdőket, zuhanyozókat, vágás előtti állatpihentető szállásokat létesítenek, modern füstölő- és főzőszekrényeket szerelnek fel. a fizikai munkát automata berendezésekkel lényegesen csökkentik.

a korszerűsítés és bővítés eredményeként az üzem évenként mintegy 250 millió forint értékű áruval ad többet mint eddig./mti/

--

bb 26. elemekből összeállítható készülékek a wilhelm pieck járműipari művekben

vid lk-lm ki

1964. május 29.

a wilhelm pieck járműipari művekben ujabban szabványos elemekből állítják össze a furós, marós, esztergályos, gyalus munkához szükséges készülékeket. a német demokratikus köztársaságból vásárolt 12.500 elemből álló „márklin, -készlet” 2.7 millió forintba került, s ez az összeg néhány év alatt megérül. az elemekből összeépíthető készülékek kölcsönző állomását a közúti járműgyár egyik tágas, világos csarnokában helyezték el. eddig tíz készüléket adtak ki a forgácsoló üzemeknek. az első tapasztalatok igen kedvezők. a stone-féle légkondicionáló berendezés egyik alumínium öntvényének megmunkálásához nyolc óra alatt szerelték össze a kitűnően bevált furós készüléket. hagyományos módon ennek legyártásához 50-60 óra kellett volna, nem is szólva az előkészítő szerkesztési, művelettervezési, anyagiirásai műszaki munkáról. a rendelkezésre álló elemekből egyszerre 70 készüléket lehet összeállítani. használat után szétszedik a készüléket és az elemeket újból felhasználják./mti/

--

vid ká/sk-lm la

1964. május 29.

bács-kiskun megye szikes vidékein, a gyöngyöstenyésztő termelőszövetkezeti gazdaságokban az idén 50 000 kisgyöngyöst nevelnek fel értékesítésre és a törzsállomány felfrissítésére. a kunszentmiklósi kiskunság tsz-ben, ahol az utóbbi években az ország legnagyobb gyöngyöstelepét alakították ki, az idén mintegy 30 000 csibét nevelnek fel vándoroltatással a nagykiterjedésű szikeseken. a héten a dunavecsei keltetőállomáson kikelt az első 1400 kisgyöngyös, s ezt követően minden héten 1800-2000 -et adnak át a környező termelőszövetkezeteknek./mti/

--

bb 29. tizezer kapa helyett „dolgozik”, a vegyszer a baranyai kukoricatáblákon

vid ká/tr-lm la

1964. május 29.

a baranyai határban a bőséges csapadék és a meleg idő hatására mind a 115 000 holdon kikeltek a kapásnövények, s erőteljesen fejlődnek. a napraforgó féllábszárig ér és a legutoljára vetett kukorica is arasznyi nagyságu már. az időjárás azonban kedvez a gyomok növekedésének is, ezért mintegy harmincezer szövetkezeti gazda, illetve családtag „takarítja”, most a különben nagyon szép vetéseket. a napraforgó és a burgonya első kapálása, valamint a cukorrépa sarabolása és egyelése a legtöbb helyen be is fejeződött. a termelőszövetkezetek kukoricavetéseinél több mint a felén ugyancsak megtörtént a szükséges növényápolás, noha egy kapavágást sem végeztek ezen a területen. az idén ugyanis 26 és félezer holdon hungazin „kapálja”, a kukoricát. az áprilisban és májusban lehullott 200 milliméternyi csapadék elősegíti, hogy a földbe került vegyszer erőteljesebben hasson. a hungazinnal kezelt kukoricavetések zömmel két körzetben vannak: az ormánságban, valamint pécs és komló környékén. mindkét vidéken ugyanis nagy a mezőgazdasági munkahiány. ezen a gondon enyhít az idén a kukoricatáblákra kiszórt vegyszer, amely a növényápolás időszakában körülbelül tizezer kapás munkáját helyettesíti./mti/

--

10.376-/a

17 -

*Handwritten signature*

bb. 30. két év alatt ötmillióról 10 millió négyzetméterre emelkedik a szövésnélküli textiliák gyártása - exportcikknek is bevált a tűzött textil

i sz/tr-lm vg

1964. május 29.

a textilipar új legrohamosabban fejlődő ága a több évszázados hagyományoktól eltérően nem szövessel, hanem hurkoláshoz hasonló tűzéssel, vagy ragasztásos módon állítja elő a kelmét. hazánkban csakugy, mint néhány baráti országban a tűzött módszer terjedt el először, míg a tőkés államokban főként a ragasztásos módszerrel kezdték a szövésnélküli textiliák gyártását. a magyar textilgyárak közül eddig a Lőrinci vattagyár rendezkedett be az új módszer alkalmazására és gépparkja rövid idő alatt olyannyira gyarapodott, hogy tavaly már 5 millió négyzetméter szövésnélküli kelmét állított elő. a géppark gyorsütemű bővítése tovább folytatódik, újabb gépek beszerzésével 1966-ra már a tízmillió négyzetmétert is eléri a termelés.

eddig főként a konfekcióipar számára készültek tűzött textiliák, majd felhasználták különböző műszaki szövetként, csomagolóanyagként és más célra is. forgalomba kerültek az egészségügyi textiliák, amelyek közül a kisgyermekes szülők körében jól ismertek az ágnes pelenkabetétek. a szövésnélküli tűzött textil jó export-cikknek is bizonyult, első vásárlói között található az olasz cégek, amelyek már nagyobb mennyiséget rendeltek.

a rendkívül termelékenyen előállítható tűzött textil gyártásának fejlesztésében sok lehetőség rejlik, mivel az új gépeken a legkülönbözőbb célra felhasználható textilanyagokat lehet gyártani. a géptisztítórongytól a frotírig, a felsőruhaanyagtól a butorszövetig sokféle lehetőség kínálkozik. a gyártmányok sora a tűzött vatelinnel kezdődött, a műszaki szövetekkel folytatódott, s most éppen néhány divatcikk és különböző butorszövet gyártásának megkezdésénél tartanak. a nők körében nagy érdeklődésre számot tartó divatujdonság a szendvics-köntös, amelynek anyaga danulonnal bélelt csikos tűzéssel díszített nylon. a butorszövetek választékát is nagymértékben gazdagítja majd az új, buklenoz hasonló, de modernebb mintázatú szövésnélküli kelme, amelyet rendkívül szaporán tudnak előállítani. az új technológiával óránként 100 méter butorszövet készülhet, míg a régi módszerrel ennek csak a huszadrészét szövik.

a ragasztott textiliáknál is tuljutottak az első kísérleteken. a ragasztott anyag különösen jól bevált bélés-szövetként, s erre nagy szüksége is van a konfekcióiparnak a különböző szintetikus szálak tartalmazó ruhák gyártásánál. ilyen új textillel bélelik például az orkán kabátokat. tavaly még mindössze 30 000 négyzetméter ragasztott kelmét állítottak elő, az idén azonban már 100 000 négyzetméteres nagyságrendű megrendeléseknek igyekeznek eleget tenni./mti/

.-

10.56/a

- 18 -

*mti*

bb 32. Lottó nyerőszámok

hmé szb bs

1964. május 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint a kunszentmártoni járási művelődési otthonban megtartott Lottósorsoláson a 22. játékhéten a következő nyerőszámokat húzták ki:

26, 49, 59, 76, 82.

a június hó 1-én a sportfogadási és Lottó igazgatóság székházában megtartandó rendes havi tárgynyeremény-sorsoláson a május havi 19. játékhét szelvényei vesznek részt. /mti/

.-

bb 31. szorosabb együttműködés a gyógyszerkutatás, a gyártás és a gyógyítás között - egy éves gyógyszeripari tröszt

i szf/gk szb vg

1964. május 29.

a nehézipari minisztérium megvizsgálta, hogyan járult hozzá az iparvezetés színvonalának emeléséhez, a termelés műszaki-gazdasági fejlesztéséhez a gyógyszerkutatás és gyártás, valamint a gyógyszeralapanyag-készletezés középírányító szerveként tavaly nyáron megalakult gyógyszeripari tröszt.

megállapították, hogy a nem egészen egy éves új szervezet máris számos eredményt ért el, s lehetővé tette a gyógyszertermelés és értékesítés együttes intézését. az 1964. évi gyógyszer exporttervet már a külkereskedelmi szervekkel együtt dolgozta ki a tröszt. a belföldi gyógyszerellátás további javításához hozzájárult, hogy javaslatára a nehézipari minisztérium és az egészségügyi minisztérium közös határozatban szabályozta a gyógyszeripari tröszt, valamint az egészségügyi minisztérium gyógyszerügyi főigazgatóságának kapcsolatait. a határozat értelmében a két szerv szorosan együttműködik a gyógyszerellátás megszervezésében. máris javult a gyógyszerellátás folyamatos ellátása.

új alapokon hangolta össze a tröszt a gyógyszeripar, valamint a vele kapcsolatban levő 66 akadémiai és egyetemi intézet kutatómunkáját. kidolgozták a kutatási témák legfontosabb adatait tartalmazó lyukkártya rendszerű nyilvántartást és ezzel először készült a témákról teljes tájékozódást nyújtó dokumentáció. a kutatást összehangoló megbeszélések eredményeként számos kevésbé fontos témát töröltek a tervekből, s így a kutatások a fontosabb témákra összpontosulhatnak.

/folyt.köv./  
mc

11.25/a

- 19 -

*12-20*

*mti*

bb 31. /szorosabb együttműködés... 1. folyt./- szb

tervezi a tröszt, hogy a szabadalmi irrodákat, a találmányi és védjegykérdésekkel foglalkozó vállalati szerveket is összevonja.

javaslat készül a gyógyszeripar orvostudományi és propagandaszegének bizonyos mértékű központosítására is, hogy így alaposabban, gyorsabban, eredményesebben tájékoztathassák az orvosokat a forgalomba kerülő új gyógyszerekről. közvetlen kapcsolatot épített ki a gyógyszeripari tröszt a vegyipari tröszttel abból a célból, hogy egy sor gyógyszeripari közbenső termék és alapanyag előállítását a vegyipari tröszt vidéki üzemeiben helyezték el, s ezzel növeljék a gyógyszeripar termelési kapacitását. /mti/

.-.- mv

bb 33. tanácskozás a szülői munkaközösségekről

t hi/gk szb zs

1964. május 29.

a kerületi tanácsok oktatási osztályvezetői, a nőtanácsok titkárai és a szülőbizottságok vezetői pénteken, a fővárosi tanács klubhelyiségében a szülői munkaközösségek tevékenységéről és további feladatokról tárgyaltak. révai józsefné, a fővárosi tanács oktatási osztályának helyettes vezetője beszámolójában megállapította, hogy a szülői munkaközösségek a most záruló tanévben is nagy felelősségérzettel, eredményesen látták el feladatukat, s egész éven át hasznos segítőtársai voltak a pedagógusoknak. részt vettek a nevelési tervről szóló tájékoztató füzetek terjesztésében is, amelyeknek példányait összesen 360 000 budapesti családhoz juttatta el az országos nőtanács és a pedagógiai intézet. a főváros oktatási szervei az iskolai munka fejlesztésében, a gyermekvédelmi feladatok végzésében továbbra is számítanak a munkaközösségekben tevékenykedő szülők odaadó támogatására. /mti/

mcv

- 20 -

*mb*

11.45/a

12.05 P

bb 35. a jemeni vendégek látogatása a balaton vidékén

tr/vid -lm zs

1964. május 29.

a hazánkban tartózkodó jemeni vendégek egy csoportja élükön mohamed al-rainy-vel és abdul rahman al-eryani-val, a jemeni arab köztársaság miniszterelnökhelyetteseivel pénteken a balaton vidékére látogattak. a jemeni vendégek kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, losonczi pál földművelésügyi miniszter és kiss károly, az elnöki tanács titkára társaságában a délelőtti órákban felkeresték a balatonaligai állami gazdaságot, dr. radnóti istván, a balatonaligai állami gazdaság igazgatója tájékoztatta a vendégeket az állami gazdaság munkájáról és elmondta, hogy ez a nagyüzem műveli az észak-balatonparti történelmi borvidék állami szőlőterületeit. a továbbiakban elmondta az igazgató, hogy a balaton keleti partvidékén már 400 holdas csemegeszőlő-termő gazdaságot alakítottak ki, ahol kedvező időjárás esetén 50-60 mázsa termés szüretelnek egy-egy holdról. a gazdaság legújabb törekvéseiről szólva hangoztatta, hogy nagyszabású beruházással igyekeznek ellensúlyozni a nagy hátrányt jelentő kevés csapadékot, most építették meg az ország egyik legjelentősebb tavi vizkiemelő művét, amellyel az elmúlt évben 754 holdat öntöztek, idén pedig újabb több mint ezer holdra juttatják el a balaton vizét.

a jemeni vendégek a tájékoztató után sétát tettek az állami gazdaság balatonaligai körzetében, s megszemléltek a nagyüzemi fa- és szőlőiskolát, majd az öntözőtelepet tekintették meg. a vendégek ezután gépkocsikkal tihanyba utaztak.

/ folyt.köv./

bb 34. közlekedési balesetek

rmé szb zs

1964. május 29.

a 22. kerület, nagytétényi ut 289 előtt szigetvári zoltán, 35 éves budapesti lakos figyelmetlenül lépett le a gyalogjáróról és egy motorkerékpár elütötte. a gyalogos könnyebben megsérült, a motorkerékpár vezetője, bognár lászló 20 éves esztergályos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

/ folyt.köv./

12.00/a

12.15 P

- 21 -

*mb*

bb. 34./ közlekedési.....1 folyt. / szb

zuglóban, az eörs vezér tér és a martos flóra utca keresz-  
teződésénél gaál dezső 54 éves asztalos panni robogójával nem  
adta meg az elsőbbséget egy tehergépkocsinak, s a két jármű ösz-  
szeütközött. gaál dezső súlyos, nem életveszélyes sérülést szen-  
vedett.

a 10. kerület körösi csoma utca és halom utca kereszteződé-  
sénél wagner Antal, 65 éves nyugdíjas felugrott egy mozgó 13-as  
villaóra. a lépcsőről visszaesett, súlyos, nem életveszélyes  
sérülést szenvedett.

az üllői ut és ferenc körut kereszteződésénél kondor rozália,  
23 éves építőmunkást motorkerékpárral elütötte varga gyula 20  
éves gépszerelő. a gyalogos súlyos, nem életveszélyes sérülést  
szenvedett. a balesetet a motorkerékpáros okozta, mert nem adta  
meg az elsőbbséget a gyalogátkelő helyen.

pesterzsébeten a magyar utca és a mártírok utja kereszteződé-  
sénél gulyás ottó 37 éves kovácssegéd motorkerékpárjával nem ad-  
ta meg az elsőbbséget egy tehergépkocsinak, s összeütköztek. a  
balesetnél gulyás ottó súlyos, nem életveszélyes sérülést szen-  
vedett; a motorkerékpár utasa, schiller lajos, 40 éves reszelő-  
vágó könnyebben megsérült.

a 7. kerület tanács körut 9. szám előtt novák mátyás, 67  
éves nyugdíjas ittasan figyelmetlenül ment át az uttesten és egy  
motorkerékpáros elütötte. a gyalogos könnyebben megsérült.  
/mti/

..-

<sup>c</sup>  
bb 36. gépesített árvízvédelem

vid lk-lm ki

1964. május 29.

az északdunántúli vízügyi igazgatóság területén évente  
szokásos árvízvédelmi gyakorlatok a kisbajót községnél tartott  
bemutatóval befejeződtek.

a község határában, ahol tavaly árvíz pusztított, a  
rába jobb partján vonult fel az árvízvédelmi készenléti szervezet  
teljesen gépesített osztaga. a felszerelést 36 tehergépkocsi  
szállította a helyszínre. érdeklődést keltett a töltés-erősítés  
bemutatása vas szádlemezekkel. azelőtt deszkapallókat kézi erő-  
vel vertek le a vízfelőli oldalra, ha a töltés átázott és átszi-  
várgott rajta a víz. most sűrített levegővel működő berendezéssel  
gyorsan leverik a 4-6 méter hosszú vaslemezeket, vagy töltés-  
szakadás esetén a vasbeton cölöpöt. áramfejlesztő agregát géppel  
és ultrahanghullámu adó-vevő berendezéssel is rendelkezik a szerve-  
zet. a gyakorlat egyik célja az volt, hogy a tanácsi szervek képví-  
selőivel, a rendőrség, a honvédség árvízvédelmi összekötőivel és  
a szükség esetén kirendelésre kerülő közérő brigádvezetőivel meg-  
ismertessék az árvízvédelem új módszereit. a zárógyakorlaton részt  
vettek a győri vízügyi szakközépiskola első és másodéves tanulói  
is. /mti/

..-  
-22-

12.50/- szb

12.45  
Cse

PKL

bb 37. május 31-én 0 órakor lép életbe a máv új menetrendje

ö hbj/gg szb vg

1964. május 29.

május 31-én, vasárnap 0 órakor lép életbe a máv új menetrend-  
je.

az utazóközönség igyekszik minél előbb megtudni, hogy az egyes  
vonalakon hogyan is alakul a személyforgalom. az érdeklődés mé-  
reteire jellemző, hogy csak a déli pályaudvar információs irodá-  
ját egyetlen napot reggel 7 órától délután 18 óráig 1655 izben  
hívták telefonon, s az iroda az éjszakai órákban 1020 esetben  
adott, ugyancsak telefonon felvilágosítást.

a máv 140 000 példányban bocsátja ki a hivatalos menetrendet,  
ennek felét már az elárusítóhelyekre - az ibusz irodákba, a pályá-  
udvarok pénztáraihoz - juttatták. az eddig kibocsátott példányok  
szinte órák alatt elfogytak. további nagy mennyiséget a jövő héten  
adnak át árusításra. sajnos a nyomdák korlátozott kapacitása miatt  
a balaton-környéki vonatok közlekedéséről tájékoztató balatoni zseb-  
mentrend s a budapestre érkező, illetve a budapestről induló vona-  
tok menetrendjét tartalmazó kis füzet csak júniusban jelenik meg.

a közönség tájékoztatását igyekszik segíteni a máv azzal, hogy  
szombaton és vasárnap, tehát a menetrend-változást megelőző napon  
s a menetrend-változás első napján a pályaudvarokon több nyelven  
beszélő vasutasok informálják az utasokat.

az új menetrend szerint gyorsul több vonat utazási sebessége.  
ezt segíti az is, hogy most már 20 korszerű diesel-mozdony is von-  
tatja a szerelvényeket. lényegesen jobb lesz a budapest-környéki  
ingavonat közlekedés is, a meglevőkön kívül a nyugati pályaudvar-  
ra két, a keleti pályaudvarra hét ingavonat érkezik. a kényelmesebb  
utazást segíti az is, hogy negyven 2. osztályu új kocsit is forga-  
lomba állítanak.

készülnek az új menetrend életbelépésére és a nagy nyári forga-  
lomra a budapesti pályaudvarok és a balatonmenti állomások is. a  
déli pályaudvarról a közönség könnyebb tájékozódása érdekében hét-  
köznaponként, s vasárnaponként is mindig ugyanarról a vágányról  
indulnak az egy-egy irányba haladó szerelvények. például a balaton  
felé induló korareggeli gyors szerelvényét az utas mindig ugyan-  
azon a vágányon találja meg. fénybetűs tájékoztató táblát is mű-  
ködtetnek, amely pontosan közli, melyik vonat mikor, honnan indul.  
a fénybetűs tájékoztató táblát vasárnap helyezik üzembe.

a síófoki állomás vezetőinek tájékoztatása szerint vasárnaptól  
kezdve már korszerűsített hangsbemondó közli az utasokkal a vona-  
tok indulásának és érkezésének idejét. megszüpült az állomásépü-  
let, korszerűsítve várja a balatonra érkezőket. /mti/

..-

12.55/a

- 23 -

12.45  
Cse

PKL

bb 38. időjárásjelentés

hmé-Lm bs

1964. május 29.

a meteorológiai intézet jelenti május 28-án, pénteken délben 12 órakor:

a nappali felmelegedésben lényeges változás nem lesz

közép- és dél-európa fölött elhelyezkedő kis ciklonok következtében európa időjárása változékony. többfelé esik az eső és a délutáni órákban helyenként zivatarok keletkeznek.

hazánkban tegnap az ország nyugati felében 5-9 órán keresztül sütött a nap és itt több helyen esett az eső, illetve keletkeztek zivatarok. a lehullott eső mennyisége egyes helyeken elérte a 4-7, sőt barson 12 mm-t. az ország keleti felében 10-14 óras napsütést mértek és eső nem hullott. napközben a hőmérséklet a balaton környékén 21-23, máshol 23-27 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország területén 8-16 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma délelőtt a délnyugati megyékből esőket jelentettek.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 19.5 fok volt, a sokévi átlagnál 0.9 fokkal magasabb.

budapesten pénteken délben 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

várható időjárás szombaton estig: változó mennyiségű felhőzet, helyenként, főként az ország déli részében eső zivatar, mérsékelt, időnként élénk keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északkeleten 8-11, máshol 11-15 legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél pénteken reggel 324 cm.

/mti/

-- ..

14.17/a

- 24 -

bb 39. előtérben az anyagmozgatás - ankét a technika házában

t tz/gk szb vg

1964. május 29.

pénteken reggel a technika házában megkezdődött a magyar kémikusok egyesületének ankétja, amelyen csaknem 200 szakember tárgyalt a vegyipar gyáron belüli anyagmozgatási kérdéseiről.

az ankétot dr. Lőrinc Imre nehézipari miniszterhelyettes nyitotta meg. a vegyipar fejlesztésének egyik alapvető feltétele - mondotta - az új létesítmények építésénél csakugy, mint a régi üzemek rekonstrukciójánál az anyagmozgatás korszerűsítése. a korszerűsítésben eléggé elmaradtunk, a helyzetet némileg megkönnyítette az utóbbi időben végrehajtott átszervezés, mert a létrejött nagyobb egységekben inkább van meg a lehetőség a nagy anyagtömegek mozgatására alkalmas drága berendezések munkábaállítására is.

bejelentette a miniszterhelyettes, hogy a kormány a közeljövőben az átfogó intézkedések egész sorát bocsátja ki az anyagmozgatás és csomagolás fejlesztésével kapcsolatos feladatok megoldására, és megkezdődnek az ilyen célú kutatások is. az ankét témája tehát rendkívül időszerű, és igen hasznos lenne, ha a szakemberek most jól alkalmazható, gyakorlati megoldásokat javasolnának a jelenlegi nehézségek csökkentésére, illetve megszüntetésére.

ezután dr. Csákvári György, a nehézipari minisztérium kereskedelmi főosztályának vezetője tartotta meg a vitaindító előadást. elmondotta többek között, hogy megállapítások szerint az anyagmozgatás az összes ipari dolgozók munkaidejének 20-23 százalékát veszi igénybe. a szállítandó anyagmennyiség állandóan és rohamosan növekszik. a harmadik ötéves terv időszakában már csupán a vegyipari üzemekben kétszer annyi anyagot kell majd mozgatni, mint amennyit tavaly a máv az egész esztendőben szállított.

az utóbbi időben történtek már próbálkozások az üzemen belüli anyagmozgatás korszerűsítésére. négy vegyipari vállalatnál már ki is dolgoztak olyan módszereket, amelyeknek eredménye forintban, illetve létszámban is lemérhető.

az ilyen próbálkozások azonban ma még csak szórványosan fordulnak elő. a kérdés általános megoldásának különböző adminisztratív, szervezési és szemléleti okok állnak az útjában. az ankét legfontosabb célja ezeknek a nehézségeknek a feltárása és az olyan módszerek megkeresése, amelyek elvezethetnek a kérdés kielégítő megoldásához.

az előadást széles körű vita követte. /mti/

mc

14.35/a

- 25 -

bb 40. tűz a rákospalotai növényolajgyárban

lmé/m/zs

1964. május 29.

csütörtökön, az esti órákban a 15. kerületben, a rákospalotai növényolajgyárban a mosóda és a szárító tetőzete - valószínűleg rövidzárlat miatt - kigyulladt, s egy része leégett. anyagi kár körülbelül 8.000-10.000 forint. a vizsgálat megkezdődött. /mti/

---

bb 41. öt nappal a határidő előtt begyűjtötték a salgótarjáni siküveggyár nyolcszáz tonnás olvasztókemencéjét

vid/lk/m/ki

1964. május 29.

pénteken délután ünnepélyesen begyűjtötték a salgótarjáni táblaüveggyár újjáépített 800 tonnás olvasztókemencéjét. a gyár nemrég épült zagyva 2. üzemében szerzett tapasztalatok alapján a régi rendszerű ugynevezett galériás égőket a sokkal jobb és tökéletesebb olvasztást eredményező aknás égőkkel kombinálták. a kemencét úgy építették újjá, hogy az üvegolvadási és egyéb minőségi állapotát a felszerelésre kerülő műszerekkel ellenőrizhessék. az új égőrendszerrel és a kemence belső terének módosításával mintegy 20 százalékkal javult a táblaüveg minősége. ez azt jelenti, hogy évente kétszáz ezer négyzetméterrel több minőségi üveg készül a gyárban.

a kemence nagyjavításán és korszerűsítésén dolgozó brigádok öt nappal rövidítették meg a hetvenöt napra tervezett nagyjavítás idejét. az ötnapos előny 65.000 négyzetméter táblaüveg terven felüli gyártását teszi lehetővé. a kemence két hét múlva éri el a gyártáshoz szükséges ezernégyszáz fokos hőmérsékletet. /mti/

---

bb 42. megnyílt a film- és televízió-főiskolák 11. nemzetközi tanácskozása

t s/gk/m/fm

1964. május 29.

a film- és televízió-főiskolák nemzetközi szervezete - amelynek Magyarország tiz éve tagja - az idén budapestet jelölte ki rendezési tanácskozásának színhelyéül. a film- és televízió-főiskolák 11. nemzetközi találkozóját pénteken nyitották meg a technika házában.

/folyt.köv./

mc

15.40/-n

-26-

*PKA*

bb 42. /megnyílt a ... 1. folyt./ m

a világ 30 országából, többek között a szovjetunióból, belgiumból, bulgáriából, az egyesült arab köztársaságból, az egyesült államokból, Lengyelországból, spanyolországból 42 főiskolai vezető és oktató érkezett budapestre.

elsőként herskó jános, a nemzetközi szervezet egyik alelnöke, a színház- és filmművészeti főiskola főtanszékvezetője üdvözölte a résztvevőket, majd nádasy kálmán, a színház- és filmművészeti főiskola főigazgatója, az első napi ülés diszelnöke nyitotta meg a konferenciát. ezután leonardo de fioravanti, a film- és televízió-főiskolák nemzetközi szervezetének olasz alelnöke ismertette a tanácskozás témáját és utalt arra, milyen nagy jelentősége van az oktatás továbbfejlesztésében ennek a találkozásnak. rémy tessonneau, a szervezet francia főtitkára mondott beszédet.

az ünnepélyes megnyitó után megkezdődött a tanácskozás, amelynek fő témája: új irányzatok a filmművészetben és a televízióban, és ezek hatása az oktatásra. a három referátumot a szovjet, a spanyol és a magyar főiskola terjesztette be. az első napi referátumot a szervezet spanyol alelnöke, luis bonce de leoz tartotta. délután filmeket mutattak be,

a négynapos tanácskozás záróülését június 1-én, hétfőn tartják. /mti/

---

bb 43. évi 36.000 ismertetés 1600 folyóiratból - sajtótájékoztató a mezőgazdasági dokumentációról

t ie/m/ká

1964. május 29.

a mezőgazdasági dokumentáció szerepéről és fejlődéséről tájékoztatta dr. mikó andrás, a károlyi mihály országos mezőgazdasági könyvtár és dokumentációs központ főigazgatója pénteken délelőtt az újságírókat a magyar sajtó házában.

a természettudományi, műszaki és mezőgazdasági kutatások eredményeinek leírása az egész világon évente mintegy 60 millió nyomtatott oldalt tesz ki, s egy szakembernek - feltételezve a nagyon széleskörű nyelvtudást is - több mint tiz esztendőre volna szüksége, hogy a szakmájához tartozó valamennyi folyóirat egy évi számait áttanulmányozza. ez a két adat is jelzi - hangsúlyozta dr. mikó andrás -, milyen nagy és egyre növekvő szerepe van a mezőgazdaságban is a rendszeres, szervezett szakirodalmi tájékoztatásnak és dokumentációnak.

/folyt.köv./

15.55/---n

-27-

*lc*

bb 43. /évi 36.000 ... 1. folyt./ m

a mezőgazdasági könyvtár igyekszik ezt mind szervezesebben a mezőgazdaság műszaki fejlesztéséhez kapcsolni: a világ szakirodalmából elsősorban azokat a műveket ismertetik, amelyek a mezőgazdasági termelés és kutatás legfontosabb napirenden lévő problémáinak megoldását segítik, s a dokumentáció tematikáját a termelési és távlati kutatási tervekre alapozzák.

az országos károlyi mihály mezőgazdasági könyvtár és dokumentációs központ 36 ország mintegy 500 intézményével áll rendszeres kapcsolatban. referáló folyóirata, az agrárirodalmi szemle, évente 36.000 ismertetést közöl a világ 1600 mezőgazdasági és rokontémájú folyóiratának legfontosabb publikációiról. ennek, valamint a két másik legfontosabb kiadványnak, a „külföldi mezőgazdasága”, és a „mezőgazdasági világirodalom”, címűeknek az együttes példányszáma a legutóbbi években hatszorosára növekedett. eddig 300 termelészövetkezettel kötöttek szerződést a legjelentősebb kiadványok küldésére.

a mezőgazdasági könyvtár további terveiről szólva a főigazgató elmondotta: az idén három megyében felméri, milyen dokumentációs szolgáltatásokkal tudnák hatékonyabban segíteni a mezőgazdasági szakigazgatásban dolgozók munkáját. ennek továbbfejlesztéseként később dokumentációs összekötőket alkalmaznak a megyei tanácsok mezőgazdasági osztálya mellett. még egy érdekes terv: olyan speciális dokumentum-gyűjteményeket állítanak majd össze, amelyek megkönnyítik a külföldi tanulmányutra utazó szakemberek szakmai tájékozódását. /mti/

---

bb 44. megkezdődtek a színház- és filmművészeti főiskola végzős hallgatóinak vizsgaelőadásai

t fe/sk/m/sr

1964. május 29.

pénteken, az ódry szinpadon tartották a színház- és filmművészeti főiskola végzős hallgatóinak vizsgaelőadását. a fiatalok műsorán szerepelt w.s. gilbert és arthur sullivan „házasságszedelgő”, című zenés komédiája blum tamás fordításában. a műsor további részében gershwin, porgy és bess jazz-operából mutattak be részleteket. mindkét darabot bercsényi ida főiskolai tanár rendezte, a diszleteket török iván tervezte. /mti/

---

16.00/--n

-28-

bb 45. kicserélték a magyar-jugoszláv tudományos, művelődésügyi és kulturális egyezmény megerősítő okiratait

t /m/zs

1964. május 29.

pénteken budapestben kicserélték a magyar népköztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság kormányai között a tudományos, művelődésügyi és kulturális együttműködésről 1963. október 15.-én belgrádban aláírt egyezmény megerősítő okiratait. az okiratokat magyar részről erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, jugoszláv részről dr. dusan csalics rendkívüli és meghatalmazott nagykövet cserélte ki.

az okiratcserénél jelen volt ilku pál művelődésügyi miniszter, valamint a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető beosztású munkatársa.

az ünnepélyes aktuson résztvett janez vipotniknak, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagjának vezetésével hazánkban tartózkodó jugoszláv kulturális kormányküldöttség.

jelen volt a budapesti jugoszláv nagykövetség több munkatársa is. /mti/

---

bb 46. a gyorsan fejlődő növényzet behozta a koratavaszi elmaradást - a szokottnál korábban érik be a gabona - országos tanácskozás az időszerű mezőgazdasági tennivalókról

t cs/sk/m/ká

1964. május 29.

a megyei főagronómusok pénteken a földművelésügyi minisztériumban országos tanácskozásra gyűltek egybe, amelyen izinger pál, növénytermesztési főigazgató, beszámolt a tavaszi munkák eredményeiről, vázolta a soronkövetkező munkaszervezési tennivalókat. elmondotta többek között, hogy a korábbi éveknél jobb technikai felkészülés, a gondosabb munkaszervezés révén, illetve a kedvezőre fordult időjárás hatására a növényzet rendkívül gyors fejlődésnek indult, s igen rövid idő alatt behozta a késői tavaszodás okozta elmaradást. a kukorica vetésével 10-12 nappal korábban végeztek országosan, mint más, ennél sokkal „normálisabb”, esztendőknben. külön dicséret illeti a tavaszi vetés jó megszervezéséért szolnok és fejér megye mezőgazdasági irányító szakembereit.

az idei gabonatermés elé bizakodással tekinthetünk, s ez - a jó vetőmagellátás, az idejében végzett vetéseken kívül - nagyrészt annak köszönhető, hogy a vetésterület 80 százaléka kapott fejlődést serkentő fejtrágyát, továbbá, hogy minden eddiginél nagyobb területen, körülbelül egymillió holdon dikonirtos permetezéssel szabadították meg a gabonát a gyomoktól. /folyt.köv./

16.10/-n

-29-

le

bb 46. /a gyorsan ... 1. folyt./ m

a kukoricatáblák vetést megelőző hungazinos kezelésénél ugyan-  
csak nagy az előrehaladás: az idén csaknem 300 000 holdon tet-  
ték feleslegessé a gyomirtó kapálást, és - a csapadékos idő ré-  
vén - a vegyszer hatása is igen jónak ígérkezik.

a tavaszi munkák közül csupán a lucerna első termésének beta-  
karításánál tapasztalható késés. egyes vidékeken ugyanis még  
mindig van lábonálló első lucerna, noha az idejében lekaszált  
tartókon már a másodtermés is arasznyi magas. a késlekedő gazda-  
ságok egy teljes sarjtermést veszítenek. további hiányosság,  
hogy a rendelkezésre álló szárítóállványokat, sőt helyenként a  
hideglevegős berendezéseket sem használják ki eléggé. az elavult  
szárítási módszerekkel készített lucernaszéna legalább 30 szá-  
zaléknyi értékes tápanyagot veszít. a nyári munkatorlódás mege-  
lőzése érdekében szükségesnek látszik, hogy a lucernások máso-  
dik termését június 20 körül mindenütt kaszálják le és július  
5-ig takarítsák be.

a főigazgató felhívta a megyei vezetők figyelmét, hogy - mi-  
vel az ősziárpa és a rozs valószínűleg néhány nappal korábban  
érik be a szokottnál, s a dusan fejlődő növényzet betakarítá-  
si, illetve szállítási problémákat okozhat - már most fogjanak  
hozzá az aratási előkészületekhez. a várható magas szalma lehe-  
tővé teszi - s egyúttal szükségessé -, hogy az eddigieknél szé-  
lesebb körben alkalmazzák idén a kétmenetes betakarítási mód-  
szert: mihelyt viaszérésben lesz a gabona, állítsák munkába a  
rendrearató gépeket. a betakarításra váró gabonaterületeknek  
körülbelül 75 százalékára lesz elegendő aratógép és kombján,  
a többire meg kell szervezni a kéziaratót, elsősorban a dus  
fejlődésű, máris dőlt táblákon, vagy táblarészeken.

a termelőüzemek, gépállomások jóelőre készüljenek fel a ren-  
desnél nagyobb arányú szállításokra. az előzetes felmérések sze-  
rint ugyanis körülbelül 400.000 vagonnal több gabonát és szal-  
mát kell majd a szérűkre, raktárakba szállítani, mint az elő-  
ző években. kívánatos, hogy a traktorosok, kombájosok, gépke-  
zelők kettős műszakját ne munkaközben, hanem már hetekkel az  
aratás kezdete előtt szervezzék meg.

a vitaindító előadást a megyei főagronómusok beszámolóí kö-  
vették. /mti/

...

16.26/-n

-30-

bb.49. a győri kiskfaludi színház előadása pesterzsébeten

i áe/lk/n/fm

1964. május 29.

a pesterzsébeti színházi estek sorozatában a győri kiskfaludy  
színház megismétli sikeres vendégszereplését a vasas művelődési  
házban. május 31-én, vasárnap fél 6-kor móríc zsigmond: „nem  
élhetek muzsikaszó nélkül,, című vígjátékát mutatja be. a főszere-  
pet bitskei tibor alakítja./mti/

..

bb.50. a vegyipari dolgozók szakszervezete bartók béla táncgyütte-  
sének jubileumi előadása a madách színházban

i áe/lk/n/fm

1964. május 29.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének bartók béla tánc-  
együttese megalakulásának 5. évfordulója alkalmából május 31-én,  
előzőt diszeldadást rendez a madách színházban. az együttesnek  
ez az utolsó hazai fellépése július-i franciaországi vendégszerep-  
lése előtt./mti/

..

bb.51. új filmkockákkal bővül a vigszínház és a magyar hajó-  
és darugyár dolgozóinak barátságáról készülő amatőrfilm

i fe/sk/n/fm

1964. május 29.

a vigszínház és a magyar hajó- és darugyár dolgozóinak  
találkozói, sportvetélkedőit barátságát amatőrfilmen ökökítik  
meg. a napokban a sorozat újabb filmkockákkal bővült, amelyeket  
péchy blankának, a vigszínház tagjának látogatásáról készítettek.  
a művész nő meleghangú, szívélyes találkozon számolt be színészi  
munkájáról, megjelent könyvéről, s tervezett új írásáról.

egyébként az elmúlt napokban zajlott le a magyar hajó- és  
darugyár, valamint a vigszínház kisz-szervezete közötti barát-  
ságos labdarugómérkőzés, amelyet zách jános „bíró,, vezetett.  
a visszavágó június 4-én lesz, a hajó- és darugyár sportpályáján.

a vigszínházban megalakult a ping-pong szakosztály és  
játékosai június 5-én mérik össze erőiket a hajógyáriakkal./mti/

..

bb.52. felújítják suppé „ boccaccio,, című nagyoperettjét

i fe/sk/n/fm

1964. május 29.

a fővárosi operettszínház még ebben az évadban bemutatja  
suppé „ boccaccio,, című nagyoperettjének felújítását. a darabban  
hosszu szünet után ismét láthatja a közönség régi szerepében  
latabár kálmánt. a próbák már javában folynak. a június 6-án  
szinrekerülő operettet bródy tamás vezényli, horvai istván rendezi.  
/mti/

..

16.30/-n

-31-

bb 47. szovjet pártmunkásküldöttség érkezett budapestre

tr/m /sr

1964. május 29.

n.r. mitronovnak, a szovjetunió kommunista pártja kb mellett működő pártfőiskola rektorának vezetésével pénteken szovjet pártmunkás küldöttség érkezett budapestre. a ferihegyi repülőtéren a küldöttség fogadására megjelent szerényi sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, az mszmp pártfőiskolájának igazgatója, jelen volt g.a. gyenyiszov az szkp központi bizottságának tagja, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

...-

bb 48. tiz éves a szabolcs megyei köjáll - tudományos ülés nyíregyházán

vid/j/m/fm

1964. május 29.

fennállásának 10. évfordulóját ünnepli a szabolcs-szatmár megyei közegészségügyi és járványügyi állomás. ebből az alkalomból a magyar higiénikusok társaságának tiszántuli tagozata pénteken tudományos ülést tartott nyíregyházán. az ülésen résztvettek az egészségügyi minisztérium, a megyei pártbizottság és a tanács képviselői.

dr. balogh mihály minisztériumi osztályvezető megnyitója után dr. váry jános, a jubiláló köjáll igazgatója beszámolt az elmúlt tiz év munkájáról, eredményeiről. a szabolcsi állomás 1954-ben kezdte meg működését. dolgozóinak száma mindössze 11 volt. jelenleg pedig már 67. a különféle vizsgálatok száma pedig tavaly meghaladta a 320.000. jelentős eredményeket értek el a telep-, a munka-, az ételmezés- és az iskola-egészségügy, a tisztasági mozgalom, az ismeretterjesztés terén.

az ülés második részében hajdu-bihar és szabolcs-szatmár megyei orvosok tartottak előadásokat, amelyeket vita követett. /mti/

...-

16.17/-n

*h. 26/2*

-32-

bb 53. ülést tartott a hazafias népfront vas megyei elnöksége

vid/j/m/fm

1964. május 29.

a hazafias népfront vas megyei elnöksége pénteken szombathegyen ülésezett. az elnökség értékelte a leszerelési hónap eredményeit. megállapították: a leszerelési hónap sikeresen hozzájárult ahhoz, hogy nagy tömegeket informálhassanak az időszerű nemzetközi kérdésekről és közelebb hozzanak a békemozgalomhoz. számost békenagygyűlésen, rétegtalálkozón a dolgozók ezrei fejezték ki békeakarataikat. ezenkívül a nyilvános pártnapokon, tanácsüléseken, az anyák napján és más rendezvényeken is foglalkoztak a leszerelés jelentőségével. /mti/

...-

bb 54. osztrák vasutasok látogatása debrecenben

vid/j/m/fm

1964. május 29.

pénteken 33 tagu osztrák vasutas küldöttség érkezett debrecenbe. a vendégeket az új nagyállomáson lovászi imre, a vasutas szakszervezet területi bizottságának titkára üdvözölte, majd városnézésre indultak. az osztrák küldöttség tagjai délután a debreceni vasúti igazgatóság vezetőivel találkoztak, majd ellátogattak a hortobágyra. /mti/

...-

bb 56. felsőoktatás a népi Lengyelország 20. évében

m/sr

1964. május 29.

cimmel eugenia krassowska lengyel felsőoktatási miniszterhelyettes tart előadást hétfőn 6 órakor a lengyel kultúra új helyiségében /6. nagymező u. 15./ az előadást filmbemutató követi. /mti/

...-

17.23/gy

*17.42/2rel*

- 33 -

bb 69. a „szocialista fotoművészetért,, nemzetközi pályázat magyar díjnyertesei

k vt/lk/m/fm

1964. május 29.

berlinben nemzetközi zsüri döntött annak a fotopályázatnak a díjairól, amelyet „szocialista fotoművészetért,, címmel egyidejűleg hat országban - csehszlovákiában, jugoszláviában, lengyelországban, magyarországon, az ndk-ban és a szovjetunióban rendeztek meg.

a pályázat magyar résztvevői közül petrovics lászló és keleti éva első díjat, balla demeter és járai rudolf második díjat nyert, harmadik díjat gehl ferenc, tokaji andrás, ujhelyi istván, dr. szász jános /pécs/, czakó lászló /pécs/ és lázár jános /szeged/ - negyedik díjat gehl ferenc, balla demeter, bánhalmi jános, szóvári gyula, dr. szabó józsef, fazekas margit, schmidt gyula, gyarmati sándor, tokaji andrás, gál imre /szinesért/, bajtai lajos /szinesért/, szóvári gyula /szinesért/ és polgárdi gyula /győr/ kapott. /mti/

...-

18, 15/m

- ■ -

34

1820 Zsolt

bb.55. piros figyelmeztető cédula a fizetési borítékban - fokozott óvintézkedések a chinoin gyógyszerárugyárban a metilalkohol-mérgezések megelőzésére

1 szf/n/gk/n/vg

1964. május 29.

a chinoin gyógyszerárugyárban alig két hónapja történt, két halálesettel végződött tömeges metilalkohol-mérgezés után a napokban - mint ismeretes - a csatornatisztító vállalatnak a gyár területén foglalkoztatott egyik dolgozója esett áldozatul fellehetőleg ennek a mérregnek, az újabb halálesettel kapcsolatban az mti munkatársa megkérdezte darvas józsef igazgatót, milyen intézkedéseket tesz a gyár, hogy könnyelmű emberek ne veszélyeztethessék a maguk és dolgozóitársaik egészségét, sőt életét.

- gyárunkban csakugy, mint más mérgező anyagokkal dolgozó vegyipari üzemekben, nagyon szigorú óvrendszabályok vannak érvényben - mondotta az igazgató. - a rendszabályok megtartásán és megtartásán erélyesen őrködünk, különösen az utóbbi években, amióta a vegyipari dolgozók szakszervezete igen helyesen, a korábbinál is hangsúlyozottabban megköveteli a balesetmegelőző rendszabályok érvényesítését, a gyárunkban felvett új dolgozókat művezetőjük a legelső héten tanfolyamon alaposan kioktatja, hogy a munkához használt ipari alkoholok, benzolszármazékok halálos mérgek, fogyasztásuk végzetes veszéllyel jár. négy oktatófilmet is levétit az ujoncoknak munkásvédelmi osztályunk, ebből egy az ipari alkoholok és egy a benzolszármazékok veszélyeire figyelmeztet. addig nem vesszük fel az új dolgozót, amíg aláírásával nem kötelezi magát, hogy a tanfolyamot elvégzi és a tanultakból levizsgálja. a régi dolgozókat havonta ismétlődő oktatáson figyelmeztetik újra meg újra a veszélyekre. ezek után is állandó az ellenőrzés, többek között a szurópróbaszerű kapuellenőrzés, hogy mérgező anyag ki ne kerülhessen a gyárból. azt lehetne hinni, hogy ilyen körülmények között nem fordulhatnak elő olyan esetek, mint a mostaniak. sajnos főleg a faluról bekerült új embereket, akiknek szokatlan az ipari üzem munkafegyelme, nem lehet elég sokszor figyelmeztetni. éppen ezért a mostani két esetből is tanulva, újabb és újabb intézkedésekkel igyekszünk megelőzni hasonló tragikus szerencsétlenségek megismétlődését. több új intézkedés van folyamatban, így például tervezzük, hogy a figyelem még élénkebb felkeltésére piros nyomtatott cédulát teszünk a mérgező ipari alkoholokkal bánó üzemek dolgozóinak fizetési borítékjába, s ezen minden alkalommal felhívjuk figyelmüket a fenyegető veszélyre. a nehézipari minisztérium, a gyógyszeripari tröszt és a szakszervezet támogatásával a balesetmegelőző képzésnek új formáját indítottuk el. négyszáz műszaki dolgozó már letette a biztonságtechnikai vizsgát, most 500 laboratóriumi, 300 gázzal foglalkozó dolgozót, 500 üzemi csoportvezetőt, majd másokat vizsgáztatunk le, - fejezte be a tájékoztatást darvas józsef igazgató.

a vegyipari dolgozók szakszervezete, amely pénteken megtartott elnökségi ülésén éppen munkásvédelmi ügyeket tárgyalt, szintén további balesetmegelőző intézkedésekre készül többek között a mérgezések elkerülésére. a szakszervezet most nyomás alatt levő plakátjai között az egyik a metilalkohol veszélyeire figyelmeztet. /mti/

..-

17, 30/m

- 35 -

1820 Zsolt

bb 35. /a jemeni vendégek látogatása ... 1. folyt./ m

tihanyban megtekintették a műemlék-templomot, majd felkeresték az egykori apátság épületében berendezett muzeumot. bartha lászlóné, muzeumigazgató köszöntötte és kalauzolta a vendégeket, akik nagy érdeklődéssel ismerkedtek a vidék több ezer éves múltját bemutató régészeti lelet-anyaggal.

a muzeumlátogatás után mohamed al-rainy miniszterelnökhelyettes bejegyezte nevét a vendégkönyvbe.

a jemeni vendégek ezután a beloiannis motoroshajó fedélzetén kirándulást tettek a balatonon, majd a sétaut után a délutáni órákban visszautaztak budapestre. /mti/

---

bb 57. elutazott alvaro latini

1 cs/gk/m

1964. május 29.

alvaro latini, a firenzei vadászati világkiállítás főtitkára, aki budapesten az országos erdészeti főigazgatóság és a magyar vadászok országos szövetségének vezetőivel az utóbbi napokban tárgyalásokat folytatott az október 24.- november 4. között firenzében megrendezésre kerülő nemzetközi vadászati kiállítás magyar pavilonjának összeállításáról, pénteken elutazott hazánkból. az olasz vendéget a ferihegyi repülőtéren dr. vágó ödön, az oef igazgatási osztályának vezetője bucsuztatta. /mti/

---

bb 58. csiszár elek festőművész kiállítása kaposvárott

vid/j/m/fm

1964. május 29.

pénteken kaposvárott, a képcsarnok vállalat nagytermében ünnepélyesen megnyitották csiszár elek, festőművész kiállítását. a fiatal síófoki művész 25 legújabb alkotása szerepel a tárlaton. /mti/

---

bb 59. somogyi miklós fogadta a hazánkban tartózkodó ghanai nőküldöttséget

k zs/tm/m/zs

1964. május 29.

somogyi miklós, a szot elnöke pénteken fogadta a ghanai szak-szervezeti kongresszus hazánkban tartózkodó nőküldöttségét, s baráti megbeszélést folytatott a delegáció tagjaival e két ország szakszervezeti mozgalmát érintő kérdésekről. /mti/

---

17.34/-n

-36-

1829 Zee

bb.60. megyei jogásznapiok szekszárdon

vid/j/n/fm

1964. május 29.

szekszárdon pénteken kétnapos jogásztalálkozó kezdődött. dr. benedek jeno, a magyar jogász szövetség főtitkára nyitotta meg a megyei jogásznapiokat, amelyeken neves jogtudósok tartanak előadásokat. délelőtt dr. halász sándor „bíró, bünyözés és társadalom,, című előadása hangzott el, majd dr. sarlós lászló, a szekszárdi ügyvédi kamara elnöke megnyitotta a közgazdasági és jogi könyvkiadó könyvkiállítását.

délután dr. földes iván, a pécsi tudományegyetem jogi és államtudományi karának tanszékvezető docense ismertette a termelőszövetkezetek gazdasági tevékenységének néhány jogi problémáját. /mti/

---

bb.61. tájékoztató a tolmácsvizsgák anyagáról

k zs/tm/n/zs

1964. május 29.

megjelent a tolmácsvizsgák anyagát, követelményeit ismertető tájékoztató. a kiadvány részletes utmutatást ad a vizsgára jelentkezésről, a felkészülésről, s tartalmazza a javasolt irodalom jegyzékét is. a tájékoztatót a pedagógus könyvesboltban /5. kerület muzeum utca 3/ árusítják; vidékre utánvétellel is megrendelhető. /mti/

---

bb.62. ülést tartott a kneb

k zs/gg/n/zs

1964. május 29.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteki ülésén megtárgyalta és elfogadta a gépipar fejlesztésével kapcsolatos vizsgálatról készült jelentést. a napirend tárgyalásán részt vett kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese is.

az ülésen foglalkoztak a textilipari exportbiztonsági tartálék-készletek keletkezésének, tárolásának, hasznosításának vizsgálatáról készült jelentéssel. ezután a kneb elnöke tájékoztatta a bizottságot a folyamatban levő ügyekről. /mti/

---

bb.63. szalal marsall részvétlátogatása az indiai nagykövetségen

k zs/lk/n/la

1964. május 29.

abdullah al-szalal marsall, a jemeni arab köztársaság elnöke pénteken részvétlátogatást tett s. venkataramannál, az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivőjénél dzsavaharlal nehru-nak, az indiai köztársaság miniszterelnökének elhunytá alkalmából. /mti/

---

17.40/m

- 37 -

1830 Zee

bb 64. rendőrkezre került egy ittas motorkerékpáros, aki cserbenhagyta idős áldozatát

vid/j/m/fm

1964. május 29.

a fehér megyei iváncsa községben az egyik földuton molnár jános 33 éves utór motorkerékpárral elgázolta a vele szembe jövő v. varga józsef 75 éves termelészövetkezeti parasztot, s az idős ember egyik lába eltörött. a motorkerékpáros és utasa, béki györgy ercsi utór a gázolás után - anélkül, hogy segítséget nyújtott volna v. varga józsefnek - tovább robogott. a rendőrség rövid nyomozás után kézrekerítette a lelkiismeretlen gázolót, akiről kiderült, hogy a gázolásakor erősen ittas állapotban volt, s utána az egyik iváncsai kocsmában folytatta az italozást. a gázoló motorkerékpárost, - akinek egyébként motorkerékpár-vezetői engedélye sem volt -, a rendőrség őrizetbe vette. molnár jános és béki györgy ellen a kötelező segítségnyújtás elmulasztása miatt, azonkívül molnár jános ellen jogosítvány nélküli és ittas állapotban történt motorkerékpározás miatt is eljárás indult. /mti/

---

bb 65. a hazafias népfront tolna megyei bizottságának ülése

vid/j/m/fm

1964. május 29.

szekszárdon pénteken ülést tartott a hazafias népfront tolna megyei bizottsága.

az ülésen beszámoltak a leszerelési hónap megyei eseményeiről. ebben az időszakban 80 gyűlésen, barátsági és békeesten, továbbá rétegtalálkozásokon, családlátogatásokon, csoportos és egyéni beszélgetéseken méltatták a leszerelés fontosságát. megyszerte sokszázan hallgatták meg a hazafias népfront országos kongresszusa küldötteinek élménybeszámolóját.

a tanácskozáson elhatározták, hogy a községi és járási népfrontbizottságok tovább erősítik kapcsolataikat a tanácsokkal, a községi mezőgazdasági állandó bizottságokkal és a termelészövetkezetek ellenőrző bizottságaival, s együttesen összefogva segítik a nagy mezőgazdasági munkákat. /mti/

---

17.50/-n

-38-

1830 Zsel

bb. 66. biszku béla látogatása székesfehérvárott

vid/j/n/fm

1964. május 29.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken székesfehérvárra látogatott. délelőtt résztvett és felszólalt az mszmp fehér megyei végrehajtó bizottságának ülésén utána elbeszélgetett a megye vezetőivel, délután pedig juhász jánosnak, a fehér megyei pártbizottság első titkárának, valamint a végrehajtó bizottság tagjainak társaságában ellátogatott a könnyűfémübe. /mti/

..

bb.67. 722 millió forint értékű könyvvásárlás 1963-ban - kiűntették a legjobb üzemi könyvterjesztőket

t áe/gk/n/fm

1964. május 29.

1963-ban több mint 722 millió forint értékű könyvet vásároltak hazánkban. ebből több mint 112 millió forint értékben - csaknem ötmillió könyvet - az üzemi könyvterjesztők adtak el a dolgozóknak, munkahelyeiken.

a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatósága és a szakszervezetek országos tanácsa az ünnepi könyvhét alkalmából kiűntette a legjobb munkát végzett üzemi könyvadásítókat, akik tevékenységüket társadalmi feladatként végzik. a szot székházában pénteken megtartott ünnepségen az ország 5000 üzemi könyvterjesztője közül 67-et jutalmaztak meg. takács györgyné a szakszervezetek országos tanácsa nevében üdvözölte a kiűntetetteket. kiemelkedő teljesítményeket értek el többek között a csepel vas- és fémművek könyvterjesztői, akik egyetlen esztendő alatt százezer könyvet adtak el. /mti/

..

bb. 68. somogyi miklós látogatása a szentendrei papírgyárban

k zs/lk/n/la

1964. május 29.

somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke csütörtökön látogatást tett a szentendrei papírgyárban. részt vett a látogatáson kurucz béla, a pest megyei pártbizottság titkára, és terényi lászló, a nyomda-, a papíripar-, és a sajtó dolgozói szakszervezetének főtitkára is. a vendégeket az üzemben manek gyula, a papíripari vállalat vezérigazgatóhelyettese, molnár józsef, a papírgyár műszaki vezetője, lusztig kálmán, a gyár párttitkára és az üzem más vezetői fogadták.

somogyi miklós délelőtt megtekintette a gyárat, délután pedig részt vett és felszólalt az üzem dolgozóinak aktiválásán. /mti/

..

17,50/m

- 39 -

1833 Zsel

bb.70. szlovákiai pedagógusok zalaszentgróton

vid/sk/n/fm

1964. május 29.

pénteken külön autóbusszal szlovák pedagóguscsoport érkezett zalaszentgrótra, a helyi gyógypedagógiai nevelőintézet munkájának tanulmányozására. a trencsényi pedagógusok ellátogatnak a balatonra és a fővárosba is./mti/

..

bb.71. a jemeni államfő városnéző sétautja

t hi/gk/n/zs

1964. május 29.

abdullah al-szalat marsall, a jemeni arab köztársaság elnöke pénteken délután a főváros nevezetességeivel ismerkedett. az államfő, akit rövid városnéző sétautján sarkos istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke kalauzolt, először a gellérthegyi citadellához hajtatott. szalat marsall sokáig gyönyörködött budapest panorámájában. megtekintette a hegy csucsat díszítő fel-szabadulási emlékművet, érdeklődött a látképből kiemelkedő imponzán-sabb építmények iránt, s nagy figyelemmel hallgatta a város multjáról, fejlődéséről szóló rövid tájékoztatást. a gellérthegyről a másik budai „kilátóra”, a halászbástyára vezetett a jemeni állam-elnök utja, itt a messze elnyúló pesti városrészek és buda zöldellő hegyei nyújtottak színpompás látványt. a sétaut végeztével szalat marsall elismerő szavakkal méltatta fővárosunk páratlan termé-szeti szépségét./mti/

..

bb 72. az évad utolsó debreceni színházi bemutatója

vid/j/m/fm

1964. május 29.

pénteken este tartotta a csokonai színház az évad utolsó debreceni színházi bemutatóját. csajkovszkij „anyegin”, című operáját adták elő a debreceni operaénekesek. a főbb szerepeket gázsó jános, balogh éva, megyesei pál, varga magda, radics magda és tréfas györgy énekelte. az operát kertész gyula rendezte, a máv debreceni filharmónikus zenekart rubányi vilmos vezényelte./mti/

...-

-40-

19.12/-n

bb. 73. időjárásjelentés

gg/n/la

1964. május 29.

a meteorológiai intézet jelenti május 29-én, pénteken 19 órakor:

meleg idő

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, helyenként eső, zivatar. mérsékelt, időnként élénk keleti, dél-keleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 22-26 fok között./mti/

..

bb.74. krlezsa jugoszláv drámaíró „agónia”, című drámájának bemutatója a madách kamaraszínházban

t fe/gg/n/la

1964. május 29.

a madách kamaraszínházban péntek este bemutatták miroszlav krlezsa neves jugoszláv írónak a budapesten nagy sikert aratott glombay ltd. szerzőjének „agónia”, című drámáját. a darabot boján sztupica, a jeles belgrádi rendező állította színpadra, ő tervezte a díszleteket és a jelmezeket. a bemutatón a főbb szerepeket ajtay andor, tolnay klári, bessenyi ferenc és ilosvay katalin alakította. a nagy tetszéssel fogadott előadáson megjelentek jancz vitépnek, a szövetségi végrehajtó tanács tagjának vezetésével a jugoszláv kulturális kormánydelegáció tagjai, dusan, csalics a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete. a közönség melegen üdvözlölte a bemutatón megjelent jugoszláv szerzőt és rendezőt./mti/

..

bb.76. könyvheti irodalmi est az egyetemi színpadon

t áe/gg/n/la

1964. május 29.

az ünnepi könyvhét eseménysorozatában pénteken irodalmi estet rendezett a magvető könyvkiadó az egyetemi színpadon. az est műsorát javarészt a magvető könyvkiadó által az idei könyvhétre megjelentetett új művekből állították össze. szalay sándornak, a könyvkiadó irodalmi vezetőjének megnyitója után bodor tiber, egressy istván, jancsó andrienne, latinovits zoltán, surányi ibolya előadóművészek verseket, prózai részleteket adtak elő. a műsorban fellépett tersánszky józsi jénő kossuth-díjas író és sánta ferenc józsef attila-díjas író is. a műsorban közreműködött antal imre zongora-művész./mti/

..

20, 10/m

- 41 -

bb 75. megnyílt a lengyel kultúra új budapesti székháza

t áe/tm/m/

1964. május 29.

az ezer éves Lengyelország négy évig tartó milleniumi ünneppsorozatának nevezetes eseménye zajlott le pénteken budapesten. a nagymező utca 15 szám alatt megnyílt a lengyel kultúra új székháza. az ünnepélyes eseményen megjelentek erdélyi károly és bojti jános külügyminiszterhelyettesek, sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, venéczi jános, az mszmp budapesti bizottságának titkára és dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke. megjelent a főváros kulturális és társadalmi életének számos képviselője, ott voltak a baráti országok budapesti kulturális intézményeinek vezetői.

henryk grochulski, a lengyel népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete ünnepi beszéd kíséretében adta át rendeltetésének az új székházat, amelyért köszönetet mondott a fővárosi tanácsnak és az építőknek, szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke köszöntötte ezután a lengyel kultúra képviselőit. lidia grychtolowna, chopin-díjas zongoraművész és krystina jamroz, a varsói operaház szóelőénekesse rövid műsort adott, majd a közönség megtekintette a krakkói egyetem 600 éves évfordulója alkalmából rendezett kiállítást. /mti/

---

20.14/-n

-42-

bb.77. fogadás az országházban szalal elnök tiszteletére

t ms/bc/tm/n/zs

1964. május 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken este az országházban fogadást adott abdullah al-szalal marsall, a jemeni arab köztársaság elnöke tiszteletére. résztvettek a fogadáson a jemeni államelnök kíséretének tagjai is.

a fogadáson megjelent dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, kádár jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, fehér lajos, focok jení, káltai gyula, pap jános, a kormány elnökhelyettesei, kiss károly, az elnöki tanács titkára, az elnöki tanács és a kormány számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége.

résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja.

a szívélyes, baráti légkörű fogadáson dobi istván, az elnöki tanács elnöke pohárköszöntőt mondott.

mélyen tisztelt szalal elnök ur!

tisztelt jemeni vendégeink!

kedves barátaink!

szalal elnök ur és kísérete baráti látogatásra érkezett hazánkba. örvendetes esemény ez országaink, népeink életében. szívből köszöntjük önöket és nagyra értékeljük a hős jemeni nép barátságát.

a szabadságot és függetlenséget hős szerezte jemeni nép szalal elnök vezetésével nagy sikereket ér el a jemeni arab köztársaság nemzeti függetlenségének és egységének védelmében az imperialista agresszióval és beavatkozással szemben. népiünk a világ minden igazságszerető népével együtt támogatja ezt az igazságos harcot. biztosak vagyunk abban, hogy a jemeni nép végső győzelmet arat.

/folyt.köv./

21.00/-n

-43-

bb 77. /fogadás ... 1. folyt./ m

elnök ur!

noha csak rövid ideje tartózkodnak hazánkban, azt hiszem máris találkozhatott a jemeni nép iránt érzett őszinte barátságunk számos megnyilvánulásával. győzelmes nemzeti forradalmuk után kapcsolataink hamar kialakultak és azóta is örvendetesen fejlődnek. biztosíthatom elnök urat, hogy a magyar dolgozók egyöntetűen kívánják és óhajtják, hogy megbeszéléseink és tárgyalásaink eredményeképpen újabb szálak fűzzék össze országainkat és népeinket.

barátságunk szilárd alapja, hogy a legfontosabb nemzetközi kérdésekben nézeteink azonosak: politikánk alapja a békés egymás mellett élés elve. a vitás nemzetközi kérdések megoldásának egyedül megengedhető és célravezető módszereként a békés tárgyalásokat ismerjük el, erőfeszítéseket teszünk a teljes és végleges leszerelésért, szembeszállunk az imperializmussal, a gyarmatosítás minden formájával és megalkuvás nélkül harcolunk a földkerekség minden népének egyenlőségéért és méltóságáért. ezek azok a nézetek, amelyek közelhoznak bennünket egymáshoz és ezért is érezzük szívünkhöz közelállónak a jemeni népet.

kedves vendégeink!

engedjék meg, hogy újólá szeretettel köszöntsem önöket és kérjem: emeljük poharunkat a népeink közötti barátságra, a magyar népköztársaság és a jemeni arab köztársaság baráti kapcsolatainak további fejlődésére, szalal elnök ur, minden kedves vendégünk, barátaink egészségére, a világbékére.

a fogadáson pohárköszöntőt mondott abduallah al-szalal marsall, a jemeni arab köztársaság elnöke.

/folyt.köv./

21.02/-n

-44-

bb 77. /fogadás ... 2. folyt./ n

elnök ur!

miniszterelnök ur!

kedves barátaink!

-örömömmel szolgál, hogy most, amikor ellátogattam az önök országába kifejezhetem köszönetemet, nagyrabecsülésemet és megelégedésemet a magyar kormány képviselőinek, a nagyszerű baráti fogadtatásért, amelyben mindenütt részünk volt, ahol megfordultunk. köszönjük forradalmunk értékelését, s azt az egyetértést és megértést, amelyet ügyünk és népiünk iránt tapasztaltunk. örömmel tölt el bennünket az a baráti összhang, amely a magyar vezetőkkel folytatott tárgyalásaink során megnyilvánult. tanácskozásaink a kölcsönös megértés szellemében folytak, mert a magyar és a jemeni nép is a békéért és a szocializmusért harcol. ez a látogatás is azt a célt szolgálta, hogy megerősítsük népeink barátságát, együttműködését.

- kedves barátaink! be fogunk számolni népiünknek arról a baráti fogadtatásról, amelyben önöknél részünk volt. elmondjuk mindazt, amit szép országukban tapasztaltunk: beszélünk majd a magyar nép kulturájáról a civilizációjáról, iparuk és mezőgazdaságuk eredményeiről. azt is elmondjuk, hogy olyan néppel találkoztunk, amely minden nép iránt barátságot táplál, szolidaritást érez.

arról is szólnék majd, hogy a magyar nép harcol a béke megőrzéséért, támogatja a szabadságukért küzdő népeket.

- éljenek a baráti szocialista országok!  
éljen a magyar nép!  
éljen a jemeni nép!  
éljenek az arab népek!

- engedjék meg, hogy most a világbéke győzelmére emeljem poharamat! /mti/

21.20/-n

-45-

- Vége. -

# MTI.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 150-400, 350-400  
A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. május 30.

bb.1. „vizsgaszezon”, a nagymező utca 1-ben - sok tehetséges fiatal bocsát szárnyra a Bartók Béla Zeneművészeti Szakiskola

i ol./gk/n/fm

1964. május 30.

Igazi tanév-végi hangulat uralkodik a Nagymező utca 1. szám alatti épületben, ahol jelenleg a Zenei Gimnázium és a Bartók Béla Zeneművészeti Szakiskola működik. Nincs olyan tanterme az épületnek, ahol éppen ne vizsgáznának és közben naponta megtartják a hallgatók házi koncertjét is. A szakiskola tanárai és tanulói különösen mozgalmas tanévet zárnak, 1964. decemberében költöztek ide a renoválás alatt álló Semmelweis utcai székházból, és ezt úgy oldották meg, hogy közben a tanítás egy napig sem szünetelt. Az idén az intézménynek csaknem 750 hallgatója volt akik 5, illetve 4 éves középfokú szakiskolán, valamint hároméves szaktanárképzőn folytatták tanulmányaikat.

Az ötéves szakiskolai évfolyamon 62, a négyévesen 55, a szaktanárképzőn 56 különböző szakon tanuló fiatal végzett az idén. Közülük több mint százán jelentkeztek a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskolára, néhányan közismereti egyetemekre, a középfokú képesítést nyertek egy része a szaktanárképzőn folytatja tanulmányait, másokat különböző zenekaroknál - az áhznál, az operaházban, a rádiónál - alkalmaztak. A tanárképzőt végzett hallgatóknak mintegy 80 százaléka vidéki iskolában vállal munkát. A hivatalos évzárót június 20-án rendezik.

1964-65-re mintegy 200-an jelentkeztek szakközépiskolai felvételre. Itt már megtörténtek, a szaktanárképzőn pedig augusztusban lesznek a felvételi vizsgák.

Az épületben levő másik intézménynél, a Zenei Gimnáziumban május 25-én fejeződött be az érettségi, amelyen 102 hallgató tett bizonyosságot felkészültségéről. Az érettségi már az oktatási reform jegyében zajlott és jó eredményeket hozott: volt olyan osztály, amelynek 26 tanulója közül 11 kapott jeles bizonyítványt.

/folyt.köv./

-1-

lc